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SESSI6 PLENARIA NOM. 54.3 

Lu sessió s’uhre a les onze del mati i nou minuts. Presi- 
deix el president del Parlament* acompanyat de tots els 
membres de la Mesa, la qual 6s assistida per l’oficial major 
i el lletrat Sr. Pau. 

Al banc del Govern seu el president de la Generalitat, 
acompanyat de la consellera de Governacid i eis consellers 
d’EnsenyamentJ de Cultura, de Sanitat i Seguretat Social, 
de Politica Terridorial i Obres Públiques, d’Agrieultura, 
Ramaderia i Pesca, de TrebuEE, de Justlcia, d’hdlistria i 
Energia, de ComerC, Consum i Turisme, de Benestar Social 
i de Medi Ambient. 

Ordre del dia 

1. Report al Ple del Parlament dels afers tractats i de les 
decisions preses p e r  la Diputació Permanent en el període 
entre el cinqu2 i el sis2 períodes de sessions de la IV legisla- 
tura. 

2. Debat general sobre la prevencid i t’extincid d’incen- 
dis a Catalunya (Reg. 20958). 

EI Sr. PRESIDENT: Comenga la sessió. 

nD’acord amb l’article 52.1 del Reglament del Parla- 
ment, va elegir secrethria la senyora Flora Sanabra i Villar- 
roya per cobrir la vacant existent per renúncia. 

>)D’acoid amb l’article 53. i .4,t dei Reglament del Parla- 
ment, va rebutjar la petició dels grups parlamentaris d’Ini- 
ciativa per Catalunya, Popular, d’Esquerra Republicana de 
Catalunya i del Grup Socialista al Parlament de Catalunya 
de convocar el Ple del Parlament per tractar de la creaci6 
d’una comissió d’investigaci6 en relaci6 als avals concedits 
per la Generalitat de Catalunya a Grand Peninsula, Societat 
Anbnima. 

>>Igualment, va rebutjar la petici6 dels grups parlamenta- 
ris Popular, d’Esquerra Republicana de Catalunya i d’ Inicia- 
tiva per Catalunya de C Q ~ V O C W  el Ple del Parlament per 
tractar de la creaci6 d’una comissió d’investigació en relació 
a la politica de concessió d’avals i crkdits per part del Go- 
vern de la Generalitat de Catalunya. 

>)Aixi mateix, va rebutjar la petició dels grups parlamen- 
taris d’Esquerra Republicana de Catalunya, d’hiciativa per 
Catalunya, Popular i del Grup Socialista al Parlament de Ca- 
talunya de convocar el Ple del Parlament en relació a la pols- 
tica general de prevenció i extinci6 d’incendis a Catalunya, 
arran dels dramatics incendis forestals del dilluns, 4 de ju- 
I i 01. >) 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora secrethia. 

Manifestaci6 de condol per la mort 
del senyor Josep Garrell i Pubill 

Abans d’entrar en I’ordre del dia, vull fer membria del 
recentment traspassat il-lustre senyor Josep Garrell i Pubill, 
diputat que fou d’aquest Parlament en la legislatura de ‘E980 
a 1984 i recentment membre dei Consell de la Corporaci6 
Catalana de Rhdio i Televisi6, deixant consthncia dels nos- 
tres sentiments de dol per la seva desaparici6 i de condol 
vers els seus familiars. 

Report al Ple del Parlament dels afers tractats i 
de les decisions preses per Ea DipuEnci6 Permanent 

en el pefiode entre el cinquk i el sis6 periodes 
de sessions de la IV legislatura 

EI primer punt de l’ordre del dia és el report al Ple del 
Parlament dels afers tractats i de les decisions preses per la 
Diputació Permanent en el període entre el cinquk i el sis2 
períodes de sessions de la quarta legislatura. 

Un senyor o unadsenyora secret5ria donarh lectura del re- 
port sobre aquests afers i decisions de la Diputació Perma- 
nent. 

La Sra. SECRETARIA PRIMERA: <(La Mesa de la Di- 
putaci6 Permanent, en compliment del que estableix l’article 
54 del Reglament, dóna compte al Ple dels afers tractats i les 
decisions preses per la Diputació Permanent en la sessi6 tin- 
guda el dia 13 de juliol de 1994, del passat període de va- 
cances parlamentkies: 

Manifestació de condol per la mort 
del senyor Xavier Garriga i Jov6 

Tambd haig de fer constar el sentiment de la cambra per 
la mort del que fou diputat en la segona legislatura, l’ii-lustre 
senyor Xavier Garriga. 

Passem al segon punt de l’ordre del dia, que és el debat 
general sobre la prevencia i extinci6 d’incendis a Catalunya, 
soHicitat pels grups parlamentaris d’hiciativa per Cataíu- 
nya, Popular, Esquerra Republicana de Catalunya i Socialis- 
ta al Parlament de Catalunya. 

Manifestaci6 de condol per les víctimes 
dels incendis d’aquest estiu 

Abans d’iniciar el debat, crec interpretar els sentiments 
de totes ses senyories en servar un minut de silenci en me- 
mbria de tots els nostres conciutadans que perderen la vida 
pes causa dels incendis que ens han afectat aquest estiu. 
(h cambra Serva un minut de silenci.) 
Moltes grhcies. 

Debat general sobre la prevenció 
i l’extinció d’incendis a Catalunya 

Té la paraula la consellera senyora Maria Eugknin Cuen- 
ca. 
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La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACIU (M. EU- 
gbnia Cuenca i Valero): Molt honorable senyor president, 
senyores diputades, senyors diputats, durant tres dies, en 
aquest Parlament, i en sessions plenhries, debatrem sobre la 
terrible onada d’incendis que hem patit aquest estiu i que 
encara, fa dos dies tan sols, continuava; una onada d’incen- 
dis que ha segat vides humanes -ara acabem tot just de fer 
un homenatge, amb u11 minut de silenci, a les victimes, born- 
bers, d’aquests incendis-, que n més de segar vides humanes 
ha destrossat families, economies famiIiars, ha desolat pai- 
satges i, en definitiva, ha causat greus perjudicis socials, 
econbmics i ecolbgics. 

Segurament no hi ha precedent, fora d’aquest Parlament 
de Catalunya, d’un debat monografic com aquest, sobretot 
en sessions plenhries; perb crec que aquest Parlament, en 
fer-ho, en fer aquest debat, reculi una extraordinaria preocu- 
pació que hi ha hagut, i que hi és, de tots i cadascun dels 
ciutadans del nostre pais. Per aixb, el primer missatge que 
voldria transmetre en nom del Govern i en el meu propi és 
que el Govern de la Generalitat esth al costat d’aquesta preo- 
cupaci6 dels ciutadans, que hem esrneqat tots els esforgos, 
que hem lluitat i lluitarem amb totes les nostres forces per 
prevenir els incendis, per procedir a l’extinció quan l’incen- 
di ja ha esclatat, per minimitzar els danys que produeixin, 
per ajudar de la millor manera possible les persones i els ter- 
ritoris, les comarques que n’hagin resultat i que en resultin 
afectades, i ;que aquest, que és l’objectiu del Govern, segur 
que el compartim amb tots i cadascun de vostbs, dels dife- 
rents grups parlamentaris representats en aquesta cambra. 

Abans de cornenFar el debat prbpiament, la informació, 
voldria fer en nom del Govern el reconeixement de la tasca 
dels bombers de la Generalitat, reconeixer la dedicaci6, 
l’efichcia i la preparació dels nostres bombers. Crec que 
aixb esta fora de tot dubte. També deixjn-rne que repeteixi o 
que tingui unes paraules per a expressar ei dolor que corn a 
consellera de Governació tinc per aquests bombers que van 
morir recentment en un acte de servei, persones que tenen 
corn a objectiu professional la lluita contra les situacions 
d’emergkncia i, en aquest cas, d’incendis. Penso -i espero 
que així ho acceptin- que que aquest debat sigui obert i crí- 
tic, perb alhora tarnbd ser&, amb tranquilalitat i operatiu, 6s el 
millor homenatge que podem fer als bombers, perb no no- 
més als bombers, sin6 tamb6 a tot el conjunt de persones 
que han treballat durant la implacable lluita d’aquest estiu 
contra el foc. 

Vull remarcar que, quan pariem d’incendis, sempre es- 
tem parlant de danys; per petita que sigui una superficie me- 
madn, per immediata que sigui una extinció, estern parlant ja 
d’inici d’un dany, un foc que crema un arbre, o un bosc, O 

una fauna, o que afecta propietats i interessos humans i, com 
hem vist també, sovint vides humanes. Crec que hem de ser 
conscients -i, aixb, vull recalcar-ho- que davant d’un foc 
ences cal prendre decisions alternatives, cal decidir priori- 
tats, perb sempre lluitant contra la desgrbcia, sempre, ha- 
vent-se produi’t un dany, per petit que sigui -ho repeteixo. 
Decidir, per exemple, per on comeqar les tasques d’extin- 

ció 6s decidir disminuir o anui4ar els danys d’una zona pri- 
mer, en floc deis d’una altra, i, aixb, cal fer-ho en minuts o 
en segons, 

Estem parlant d’un tema que arrossega sensibilitats hu- 
manes i que produeix, necesshriarnent, una forta tensió en 
tot el teixit social que viu el foc a les seves propietats, a la 
seva comarca o, simplement, veient per televisió com es cre- 
men paisatges estimats que s6n patrimoni de tots. D’aixb 
parfem en aquest debat - en  parlarem-, i és per aixb que, in- 
dependentment del que vostes pensin fer, em permeto dema- 
nar la rnaxima serenor. Hem de parlar de causes i de 
conseqükncies; hem de debatre sobre els mitjans de que dis- 
posem i sobre la gestió d’aquests mitjans; també sobre la di- 
recci6 política que significa, COM deia, decidir prioritats, 
coordinar actuacions i prendre decisions, perb sobretot crec 
que el que hem de fer és parlar de propostes constructives de 
millora futura. 

Senyores i senyors diputats, només que d’aquest debat en 
sortís una idea, una sola idea, que miliorés la prevenció, 
l’extinció o les estrathgies d’ajuda posteriors als incendis, 
aquest debat ja estaria plenament justificat. 

Senyores i senyors diputats, no defugir6 la resposta a les 
critiques per dures que siguin, i acceptaré totes les responsa- 
bilitats que es derivin de la meva gesti6, per6 també crec 
que puc demanar que no ens entretinguem massa en aspec- 
tes negatius i que procurem sumar al mhxim en el nostre ob- 
jectiu -que estic segura que és comú- de millorar i de fer la 
gestió cada dia mds efectiva. 

El Govern de la Generalitat i els dos consellers que inter- 
vindrem volem explicar amb tot el detall que calgui les nos- 
tres responsabilitats. Explicar els mitjans de que disposem i 
donar compte de la gesti6 d’aquest mitjans. Cal, per exem- 
ple, explicar que la campanya d’aquest estiu, de prevenció i 
extinci6 d’incendis, no ha assolit l’objectiu fonamental de 
disminuir el nombre i la superffcie dels incendis forestals a 
Catalunya. Perb tambk crec que seria un recurs massa Gcil, i 
els he de dir que fals, suposar que aquesta fita no ha estat 
possibZe perque no hem cobert cadascun dels punts que es 
preveien a la campanya i que va ser entregada, el document 
que va ser entregat, a tots vostbs en ocasi6 dei debat, o mi- 
llor dit, de Ia cornpareixenqa durant el mes de juliol a la Di- 
putaci6 Permanent. 

És cert que els objectius de govern s6n sempre un carni a 
rec6rrer i que es pot anar més rhpidament o no, perb, en tot 
cas, crec que -ho repeteixo- no ens hauriem de pensar, per- 
que l’objectiu final. no s’ha complert, que els punts de la 
carnpanya d’estiu han estat un frachs absolut, 

Es tracta, corn els deia, de debatre els aspectes concrets 
que puguin haver fallat respecte a les nostres previsions, 
perb sobretot, ho repeteixo -almenys aixb és 1’inter&s del 
Govern-, d’articular propostes possibles que els facin cada 
dia mds eficaqos en la lluita contra el foc. Estic segura que 
aixb és el que els ciutadans desitgen, i ho dic perque, a més, 
ho he sentit així en els mitjans de comunicació, tant, doncs, 
rl ridios com a diaris, perquk crec que hem d’oferir, entre 
tots i corn a resolució d’aquest Parlament, uns camins d’es- 
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peranqa i de reconstrucció que permetin mirar el, futur amb 
optimisme. 

Aixb és el que penso que hauria de ser el debat. Evi- 
dentment, per descomptat, acceptem qualsevol altre que 
vostks puguin plantejar, perquk també es podria plantejar un 
debat en negatiu, amb objectius de confrontació política, 
que segur que tambk 6s legitima, i de desgast, per6 penso 
que aquest no és un carni correcte i no crec, per tant, que si- 
gui el que interessa els ciutadans i ciutadanes de Catalunya. 

En aquest sentit crec que seria un mal carni aprofitar un 
terna com aquest, que toca la sensibilitat i el cor dels ciuta- 
dans, de les persones, per centrar-nos, amb motiu d’aquest 
tema, en la lluita politica i no en les propostes de millora. 
De la mateixa manera -vostks potser opinen diferent-, crec 
que és un mal carni, que seria un mal carni, parlar de respon- 
sables. Crec que primer cal parlar de les causes d’una situa- 
ció extraordinhria, així corn de responsabilitats i efichcia en 
la gestib. I és en aquest sentit que penso que seria un mal 
carni parlar de dimissions com a punt de partida o com a 
anhlisi unidireccional. En el meu cas concret, els asseguro 
que ja fa temps que hauria demanat la dimissió, el cessa- 
ment, si pensés que aixb Rauria estafviat tan sols una hec- 
threa cremada. 

Deixin-rne fer un parentesi, perque també se n’ha parlat 
-i per aixb no ho vull defugir, ja ho deia al comenqarnent-, 
que crec que és un mal camí insistir en l’abskncia d’alts 
chrrecs quan es van produir aquests focs. I aixb relacionant- 
ho amb l’efectivitat en I’extinci6, Personalment els he de dir 
que no em molesta, o no em molesta massa per ser m6s sin- 
cera, que es facin bromes o judicis, acudits, amb les perso- 
nes que tenim chrrecs públics, perb crec que de cap manera 
aixb és acceptable, encara que s’ha fet, davant aquestes si- 
tuacions en que, com deia, s’esth destruint un patrimoni 
coilectiu, es lesionen interessos humans i, sobretot, en situa- 
cions com les que acabem de reconeixer i dedicar un minut 
de silenci. 

Es pot criticar, doncs, dic, la capacitat de gesti6, la quali- 
tat dels plans de prevenció i extinci6, la fluidesa en les co- 
municacions de comandament, la correcta aplicació dels 
mitjans, perb crec que aixb de cap manera es pot defensar 
que depengui de la presencia o no del titular d’un departa- 
ment. Tindríem un país molt preocupant si per una malaltia 
greu el pais quedés paralitzat. 

Crec tamb6 qde és mal camí parlar sense més de pocs 
mitjans, sense explicar que aixb deph  de les prioritats del 
Govern. Del Govern i de tothom i del país. I del grau de des- 
envolupament econbmjc d’un pais. 

Cat recordar que. reclamar més recursos per a la preven- 
ció -estem parlant de quantitats molt importants, de milers 
de milions- o per a I’exintincid, o per a I’ajudes posteriors 
a h  incendis, vol dir treure’ls d’algun lloc, d’un altre servei 
que s’haurh de deixar de prestar, o de la butxaca dels ciuta- 
dans o dels impostos, per exemple. Crec que tothom sap 
que, per posar mes recursos a la Conselleria de Governació 
c1 a Agricultura, s’han de restar d’un altre, d’un altre lloc. 
Per tant, hem de ser molt curosos quan parlem d’augmentar 

desaforadament els recursos, perque sabem que ha de ser a 
costa de deixar de prestar uns altres serveis, quan els recur- 
sos que calen, que es necessiten, són substancialment molt 
importants. 

I també en aquest sentit que deia, que és un mal carni 
parlar, seria un mal camí també parlar de mala coordinaci6, 
fonamentant aquesta critica en la percepcici parcial produi’da 
en alguns llocs concrets i en els moments m6s dramatics de 
la lluita contra el foc. Crec que 6s un recurses,,. (Remor de 
veus.) Ja en parlarem, de la coordinaci6, jo també l’explicar6 
d’una altra manera. El que estic dient que 6s un mal carni 
parlar d’aquesta falta de coordinaci6 en el sentit que estic 
exposant. 

I dic que és un recurs massa faci1 parlar de la descoordi- 
nació com a tbpic, que, certament, pot impressionar, i im- 
pressiona, i que fins i tot sembla certa quan es fonamenta en 
situacions psicoibgiques i situacions reals, per aftra banda, 
de desconcert i també d’impotkncia, S6n, tot aixb, reaccions 
que genera, realment, el foc I qualsevol emergencia. 

Crec que ha quedat clara l’efectivitat d’havzr decidit en 
aquest Parlament el comandament únic en la lluita contra el 
foc, perb, Ibgicament, aquesta decisió, que crec que és indis- 
cutible, entra en conflicte amb la multiplicitat de persones 
que a I’instant de l’incendi creuen que en aquell moment i 
en aquella situació es podrien fer moltes més coses. Moltes 
més coses i.diferents, i que aquestes segur que serien més 
efectives. Aixb, sumat a persones que defensen la seva pro- 
pietat o que estan angoixades pel risc de perdre-la, genera 
una lbgica legitimitat i multiplicitat de prioritats, d’ordres, 
d’iniciatives. Tothom es presta a explicar que és ei que s’ha 
de fer. I és sobre aixb el que em refereixo que seria un mal 
carnl, perquk és molt ficil, agafant simplement aquestes sen- 
sacions reals i legítimes, caure en l’acusació de descoordina- 
ci6. 

Finalment, perque ja entraré doncs a l’informe del que ha 
estat la campanya d’estiu ... (Remor de uecls.) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
~a Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI~: ... crec que 

no seria un bon camí parlar de manca de professionalitat o 
de manca de coneixement del terreny en la lluita contra el 
foc. Segur que aquesta sensació estara plenament fonamen- 
tada en algun cas concret. En algun cas concret en quk l’ex- 
tinci6 podria haver -per que no?- augmentat I’efectivitat 
seguint les directrius d’algú que era malt mks coneixedor 
del terreny, i també, segurament, molt més coneixedor de 
corn s’han d’afrontar els incendis. Segur que en algun cas 
aixb 6s cert. Segur que els alcaldes, els pagesos, els rama- 
ders, els habitants de cada poble, de cada comarca, segur 
que s6n un ajut inestimable del que segur que podem apren- 
dre, i aprendrem, a l’hora de planificar -a l’hora de planifi- 
car- les campanyes i de formar els responsables en epoques 
de risc, perb no en el moment de comandament, 

Amb nixb, amb aquest ajut, d’integrar aquest ajut i rnillo- 
rar-10, en el moment de planificar les carnpanyes i informar 
els responsables, segur que serh inestimable l’ajut. Segur 
que podem millorar. També podem millorar l’assistkncia 
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thcnica en cartografia, la planificacid en la lluita contra el 
foc en cada terreny, per6 vull remarcar E’altissirna prepara- 
ció dels cossos d’extinció quant a la seva territorialització i 
coneixement dels llocs on operen. 

Pensin que tenim una distribuci6 de parcs de bombers, de 
cent seixanta parcs al territori de Catalunya, i que sovint, al 
costat de cada pabte que aquest estiu ha comencat un incen- 
di, hi ha un parc professional de bombers en qui? també s’in- 
tegren voluntaris. I que tots aquests professionals i volun- 
taris s6n gent del poble, coneixedors del terreny tan bé O 

potser una mica més, si vostks ho diuen, perb són tan co- 
neixedors del terme municipal com ho són els pagesos, els 
alcaldes, eIs ramaders, les ADF, en definitiva la gent del po- 
ble. 

Si l’incendi es fa gran i passa a un aítre terme municipal, 
ni aquell parc de bombers és suficient i han de venir altres 
parcs, que segur que descaneixen el terme municipal, corn 
també ho desconeix I’alcalde d’aquell terme municipal, els 
pagesos, Tes ADF i tots els voluntaris que hi colelaboren. 

Deia que ..., cornenpva ..., he dit el que em semblava que 
no hauria de ser el debat i, per descomptat, repetim que po- 
den fer el debat, evidentment, i que j o  em prestaré al que 
vostks encetin, perb he dit, vull dir ara, que crec que aquest 
és un debat, senyores i senyors diputats, necessari i oportú. I 
6s necessari perque en moments difícils i en situacions ex- 
cepcionals cal que sumem forces, iniciatives, revisem actua- 
cions -ho ha dit així el president de la Generalitat molt 
sovint, quan ha estat entrevistat- i generar noves propostes 
que completin i millorin les línies de treball que se se- 
gueixen. I és oportG, perqub, com deia al comenqament, la 
societat catalana reclama en justícia expticacions molt més 
reposades que quan es produi’en eis incendis, i completes del 
que ha passatt, I segur que el Parlament és el lloc m&s idoni 
en quk podem fer una discussi6 serena, en que podem parlar 
de qu& és el que ha passat, decidir corn s’han de canalitzar 
totes les propostes, per taI que no es tornin a produir situa- 
cions com les negatives, catastrbfiques d’aquest estiu. 

El meu informe 6s la síntesi de la planificaci6 del treball 
realitzat durant aquest estiu pel departament de Governaci6, 
pel que fa a Z’extinció d’incendis forestals. Em basaré, per 
tant, en les actuacions de Ia Direcci6 General de Revenci6 i 
Extinci6 d’hcendis, tot recordant que la prevenci6 que cor- 
respon al Departament de Governaci6 6s en cas d’incendis 
urbans, i la prevenció correspon, en cas d’incendis forestals, 
a Medi Natural, és a dir, al conseller d’Agricultura, que tot 
seguit també els l’explicarh. 

Em referiré tamb6 a les actuacions de la Direcci6 General 
de Protecci6 Civil, en tant que aquest foc va fer que s’ha- 
guessin d’activar els plans d’emergkncia i, per tant, va inter- 
venir tnrnbd la gerhcia de Protecci6 Civil. I en tercer lloc, 
també, les activitats de la Direcci6 General de Seguretat 
Ciutadana, que també va co1hborar en l’emerghncia. 

He procurat no ..., mentre vagi fent el parlament, no anirC 
donant més que les xifres necesshies per no fer-ho més <ica- 
rragów i també mks llarg, i per@ tots vost& alguns parla- 
mentaris, disposen d’una informació en xifres que poden 

consultar mentre, o si ho creuen oportú, mentre jo vaig fent, 
vaig exposant l’informe. 

La meva intervenció se centrar&, doncs, en la qiiesti6 de 
l’informe en tres aspectes: explicaci6 de la campanya &Es- 
tiu 94, explicació dets trets fonamentals de sistema d’extin- 
ci6 d’incendis i, una tercera part, valoració i conclusions i, 
en definitiva, com a final, propostes de millora. 

Quant af primer punt, la campanya de1 94, durant els me- 
sos de juliol i agost -tarnbk uns dies de setembre, perb les 
dades que compto m6s exactes s6n d’aquests dos mesos- els 
Bombers de la Generalitat han efectuat 6.826 serveis del que 
en diem {{incendis de vegetació>), la qual cosa suposa una 
mitjana de 74 actuacions dihries només en incendis fores- 
tals. Aquestes xifres contrasten amb les que es van produir 
I’any 93, pel mateix període, amb una mitjana de 55,8 sorti- 
des per dia. Saben que, lbgicament, l’activitat dels bombers 
no ha estat únicament aquesta, sinó que seguien, doncs, do- 
nant compliment i atenent les emergkncies quotidianes de 
cada dia, salvaments, rescats, incendis urbans, etc&tera, la 
qual cosa ha donat que la mitjana de serveis de bombers 
diiria ha estat, durant aquest període, de 190 serveis. 

Aquestes xifres crec que parlen per si soles; és cert que 
les xifres DO ho diuen tot, perb s í  que demostren que les ex- 
cepcionals condicions climhtiques i de medi natural d’aquest 
any no són un argument -i crec que ara ja tothom hi esth 
d’acord- trobat mes o menys bé darrere del qual es parapeti 
el Govern, i en aquest cas la consellera de Governació, per 
explicar les mancances de mitjans, sinó que és un fet cienti- 
fic, objectiu, constatable i prou determinant de les greus 
conseqiihcies que hem patit. NQ m’amagark de confirmar- 
10s que l’excepcionalitat i la virutencia d’algunes situacions 
extremes que hem viscut han depassat -ho repeteixo-, han 
depassat Ia nostra capacitat de reacció i han calgut esforqos 
extraordinaris per fer h n t  a situacions tambd -ho repe- 
teixo- extraordinhries per les raons que acabo d’esmentar. 

Algunes veus han recordat els incendis forestals de !’any 
86 per atribuir-nos ara manca de previsió, i aquesta acusaci6 
podia prendre més forqa en el context d’un any que sabíem 
que seria difícil -i aixi ho varem explicar-, perb que no 
sabíem que tindria les dramhtiques proporcions que ha 
tingut. 

En el mes d’abril, en una intervenció davant d’aquesta 
cambra, jo els feia una pregunta, a tots vosths: si e1 que de- 
manhvem era que el Govern disposés de mitjans necessaris 
pet fer front a situacions de risc que raonablement i previsi- 
blernent s’haurien d’afrontar, o si el que se li demanava era 
una cobertura del cent per cent del risc que eventualment 
pogués presentar-se. I deia que, en aquest sentit, no hi ha 
cap país que tingui una cobertura -no hi ha cap país que tin- 
gui una cobertura- del cent per cent del risc perquk ei risc 
porta implícita la indefinició i de no poder preveure i definir 
completament quin és el risc que sy ha de presentar. 

1 els deia, tambd, que el Govern administra cabals públics 
i que vost&s, l’oposici6, tenen !‘obligació -i ho fan- de de- 
manar comptes i que no podem malbaratar recursos i que, 
per tant, el que havíem fet era una campanya de previsió 
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amb un índex de sinistralitat d’acord amb les previsions i es- 
tudis amb qu& compthvem. 

Saben tots, perquk han seguit ets Pressupostos, que la 
Generalitat, el Departament de Governaci6 en aquest cas, ha 
invertit milers i milers de milions des de l’any 82. Tambb és 
cert que aquest creixement no ha estat, lbgicament, constant; 
corn tot servei que s’irnplanta i que es va dimensionant du- 
rant ets primers anys va tenir una forta despesa en inversid: 
en inversions corrents, en despesa corrent i en inversions. I a 
partir de I’any 92 va entrar en una fase de manteniment o re- 
p0sici6 de les fortes inversions realitzades. Aixb no vol dir 
que hhgim parat de fer inversions, perb són més ralentides 
perquk el gruix del servei ja considerhvem que estava dotat. 
Cada any anem reposant material; alguns diran que no, 
doncs, amb la proporció amb quk hauríem de fer-ho, perb el 
que si que és cert és que les inversions es mantenen. I aquest 
dimensionament i aquesta decisi6 de no anar augmentant 
m6s els recursos d’una manera molt substancial +vi- 
dentment, sí, cada any- respon al que els deia abans, perquk 
pensem que el Servei ha de respondre a une3 condiciuns 
mitjanes de risc. I, fins i tot, en aquestes mitjanes de risc 
preveiem unes situacions punta d’emerghncia peribdi- 
ques. 

El Govern va entendre, amb l’aval que li donava I’expe- 
rikncia dels vuit anys darrers, que aquests mitjans eren sufi- 
cients per al compliment ordinari de la funci6 del servei, 
que, dit sigui de passada, són els més potents, els m6s po- 
tents de qualsevol comunitat autbnorna de 1’Estat. I penso 
que -i ho he dit, per aixb ho repeteixo- vosths també com- 
partien aquesta opinib. Durant el debat de pressupostos, pel 
que fa referencia a prevenció, cap grup parlamentari va pre- 
sentar esmenes substancials d’inversió en material d’extin- 
ció; segur que perque penshem tots pIegats que durant vuit 
anys l’experikncia era prou provada corn per pensar que el 
dimensionament amb puntes de risc ja estava assolit, 

És cert que ens varn equivocar tots; en tot cas, diré que 
no nom& es va equivocar el Govern, en aquest sentit, que 
vam aprovar un pressupost que no preveia els mdltiples 
augments de mitjans que hauríem necessitat per fer fr0nt.a 
aquest estiu. Podríem dir que, tenint l’experihncia del 86, 
ens podriern haver dotat de més mitjans? Ens en varn dotar, 
efectivament, ens varn dotar de més mitjans que I’any ante- 
rior, perb no suficientment corn per fer front, com ha estat 
vist, a aquesta onda  d’incendis. 

Per tant, l’experikncia d’aquest estiu confirma del tot que 
ens vam equivocar per manca de previsi$? Ju crec que una 
resposta precipitada seria afirmativa. Aquest estiu 94 hau- 
ríem necessitat molts, i molts, i molts, i molts més mitjans. 
Perb no s6 si hem de fer una inversi6 costosissima per im- 
mobilitzar-la potser vuit anys més davant Fa por que en al- 
gun moment es pugui produir una altra situació igual. És 
més, si aquestes inversions, que s6n altíssimes, no les uti- 
litzem durant set o vuit anys, podrien quedar fins i tot abso- 
letes. D’aqui ve que cap país defineixi, perqub no es pot 
definir, tingui al cent per cent previst el que és fer front a 
una emergkncia. 

Tambk referint-nas, fins i tot, a les visions més critiques 
que hem tingut, crec que hem de reconeixer que hi ha hagut 
una capacitat de reacció quant a l’agilitat de cercar i trobar 
mitjans d’extinció després de produi’ts eis incendis del mes 
de juiiol: varn doblar els mitjans aeris previstds, en un mo- 
ment en que tota la conca rnediterrhnia, que patia també una 
emergkncia, els buscava, buscava aquests efectius. Nosaltres 
els vam tenir. I aixb per que? Perque sí  que haviem previst, 
en cas de necessitat, poder-los contractar d’una manera igil. 
La contractació de mitjans aeris no és corn comprar un cot- 
xe, s’ha de preparar i amb molts mesos. I el que sí que te- 
níem previst era la possibilitat de poder-los contractar en cas 
que aquesta situació es produís. 

De totes maneres, no voldria fer una afirmacilj rotunda 
dient que la tragkdia viscuda no respon de cap manera a una 
manca de mitjans aeris, perb sí que els haig de donar unes 
dades. En relaci6 amb ]*any 93, s’han declarat, en el mateix 
període, un 30% més d’incendis, mentre que els mitjans ae- 
ris han augmentat més del 60%. La proporció en el creixe- 
ment, doncs, seria favorable a la dotació de mitjans, 
concretament el doble; perb no han estat suficients. I, mal- 
grat aixb, el nombre d’hecthrees cremades 6s molt superior 
al de i’any passat. En ntirneros rodons -perque encara fdta 
sumar per Medi Natural les hectims dels incendis tot just 
acabats ahir-, en nlimeros rodons,. diríem que estarien al 
voltant d’unes 64,000. L’any 93, la mitjana era de 0,91 hec- 
thees per foc, quan ara hi ha hagut una mitjana de 8,8 hec- 
&ees per incendi. 

Jo crec que aquest debat ens hauria de servir per aprofun- 
dir i dir quants mitjans aeris s’haurien d’haver posat, quina 
és la previsi6 que hauriem d’haver fet. Perqub, amb el doble 
dels mitjans, resulta que el nombre d’hectarees cremades ha 
augmentat gairebé nou.,., s’ha multiplicat per nou. 

A banda de les consideracions tkniques, crec que un al- 
tre aspecte que ens indica.,,, que el disseny de la gestió un¡- 
ficada de recursos, crec que tampoc podem dir que sigui el 
responsable que s’hagin cremat tants i tants milers d’hec- 
threes. Amb aquest mateix disseny de gestió unificada es 
van afrontar les anteriors campanyes i va servir, i b6, per a la 
seva finalitat, 

També s’ha dit que obeeix a una manca de coordinació, 
aquesta extensió d’hecthrees cremades. Certament, les tas- 
ques de eoordinaci6 han estat sotmeses enguany a una pres- 
sió extraordinhria que pot haver generat disfuncions, perb no 
més en lk  Tamb6 1’organització, la coordinació, la integra- 
ció i el treball conjunt dels diferents col4ectius en les tasques 
d’extinci6 d’incendis, també, havia estat experimentada i 
experimentada durant vuit anys, i tamb6 amb bons resultats. 

Aquest estiu, és cert, al costat de tot aixb, que s’ha viscut 
una experikncia molt enriquidora quant a la resposta massi- 
va del voluntariat, sense precedents i, per tant, sense expe- 
rihcia, sense cap experiencia previa quant a la canalitzaci6 i 
coordinaci6 dels seus esforps. En parlarem, d’aixb; aixb sí 
que 6s una novetat i aixb si que crec que ha poglit contribuir, 
doncs, a aquesta sensaei6 que se n’ha d’analitzar profunda- 
ment les causes, i no solament en l’inici, amb els comentaris 
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més a la mi, més t6pics. Crec que tampoc -i penso que seria 
bo que ho reconeguéssim per fer aquest debat tranquil- 
aquesta descoordinació, que aquests elements de coordi- 
naci6 siguin els responsabres i la causa de la tragedia vis- 
cuda. 

I finalment, tambb pels comentaris que s’han fet i que jo  
no crec que siguin aquestes les causes de la tragkdia viscu- 
da, crec que ningú que conegui a fons el treball realitzat pels 
bombers -i quan dic bombers rn’estic referint als de la Ge- 
neralitat i tamb6 als bombers que han ajudat, els bombers de 
Barcelona- pot afirmar que desconeixen el comportament 
del foc al bosc. De focs forestals, n’hi ha hagut, i molts, du- 
rant aquests anys i la seva extinció en cap cas superava les 
vuit hores. Voldria insistir, doncs, que la professionalitat i 
l’efichcia dei cos en d a c i 6  amb els incendis forestals és 
fora de tot dubte -ho deia tot just en comenqar el meu dis- 

Sobre aquests temes, hi incidirem més endavant, perb 
penso que cap d’ells dóna resposta al que ha passat enguany, 
si s’oblida que certament ha estat un factor determinant -no 
dic 1’6nic, perque els n’afegiré algun mes- l’excepcional si- 
tuació viscuda: altes temperatures, humiditat baixissima, se- 
queres, forts vents,.. I aixb no és situar-nos en una situació, 
en el fatalisme, sinó analitzar objectivament la situaci6. La 
gent no se situa avui en el fatalisme. Per aixb hi ha aquesta 
petició de debat i de justicia i d’un debat ser5 sobre quk hem 
de fer. Jo no em situo, realment, en e1 fatalisme. 

Quan vam presentar les mesures per a la campanya d’es- 
tiu del 94 ja es preveia la planificaci.6, la proliferacid de 
nombrosos focus en unes condicions clirnhtiques adverses, i 
d8iern que es presentarien de forma sostinguda al llarg de 
diversos dies. I per fer front a aquesta emergencia ens vam 
dotar de més mitjans que anys endarrere: tenfem 160 parcs, 
4.25 8 homes, 622 vehicles, vuit helicbpters bombarders, dos 
avions i tres helicbpters de comandament, a més de tots els 
recursos que el conseller d’Agricultura els expiicarh, A més, 
havíem contractat -més que l’any passat- mil auxiliars fo- 
restals. E el mes de juliol ens varn dotar, com deia, del doble 
de mitjans aeris. Tenfem més de tot que mai i ,  en general, 
crec que aquest augment ens ha servit, també, per fer front a 
aquests incendis, que no han estat uns de determinats, també 
d’una manera correcta, COM altres anys, 

Vostks tenen, en la documentaci6 que he presentat, unes 
grafiques en quk podran comprovar quina ha estat la capaci- 
tat dels bombers amb els mitjans de quh disposen, llevat de 
tres puntes de la grhfica. Al mes de juny veuran una punta, 
que vol dir que és quan mCs serveis hi ha; en el mes de ju- 
liol, una altra -de les altres ni se n’ha parlat, que vol dir que 
han estat incendis, tots, fins arribar a les 6.000 i escaig-, i en 
el mes d’agost també es veu una punta, que s6n els incendis 
d’aquests dies, que tots coneixem. Crec que era bo, doncs, 
fer aquesta grhfica, sobretot per donar a conhixer també que 
ta resta d’actuacions d’incendis, la resta d’actuacions de 
bombers i d’incendis ha estat més elevada que altres anys, 
perb que s’hi ha fet front i que potser ni tan sols se n’han 
adonat les senyores i els senyors diputats. 

curs. 

I deia que havia d’afegir alguna causa més, i en aquest 
sentit haig de reconkixer que, amb tota aquesta situaci6 i en 
aquestes tres puntes que ara mostrava dels grhfics, els mit- 
jans han resultat clarament insuficients, perb que han resul- 
tat clarament insuficients en algunes ocasions, no durant els 
tres mesos d’aquests incendis. 

S’hi va afegir, com deia, un altre factor, a més de les can- 
dicions climatolbgiques, que va ser la simultaneitat dels 
focs, Si, del total d’incendis -també ho tenen a les grhfi- 
qwes- de vegetaci6 declarats aquest estiu, n’excloem aquests 
que es van iniciar el 4 i el 10 d’agost, la mitjana de temps 
emprat en l’extinció es mant6 en els mateixos parhmetres a 
que em referia dels anys anteriors, malgrat les condicions 
climatolbgiques. I des d’una altra perspectiva, si no 
comptem els incendis d’aquests dies, haurlem de restar de1 
total de la superfície cremada m6s de les dues terceres parts. 

Per tant, sense aquestes situacions, sense aquestes puntes 
no previstes i en les quals els mitjans han estat clarament in- 
suficients, l’actuació va ses del mateix esthndard que anys 
endarrere. Llavors, que és el que va passar durant aquests 
dies que va fer desgavellar un sistema que durant la resta 
deis dos mesos ha mantingut la mateixa linia eficaq dels dar- 
rers vuit anys? 

Abans els deia que la mitjana dihria de serveis ha estat de 
setanta-quatre. El dia 4 de julior es van efectuar cent vint-i- 
vuit serveis -serveis d’atenció a incendis de vegetaci6- i 
cent vint-i-dos el dia 10 d’agost, a més dels serveis d’emer- 
ghcia a qu& feia referencia abans. Són, corn poden saber, 
molts. Perb encara hi va haver un altre factor que va pertar- 
bar encara mds la situació i l’actuació dels bombers: gairebé 
tots aquests focus d’incendis que els deia, dels cent vint-i- 
vuit, es van produir en una franja horhria, van comenpr en 
una franja horhria de quatre hores. Aquest és un fet insblit. 
Ho podran comprovar en la grhfica que els esmentava, i que, 
efectivament va ser sobretot la conjunci6, per6 sobretot 
aquesta, el que va desbordar la capacitat de resposta dels 
nostres mitjans, 

A aquestes dificultats -pe& que també ho haig de dir- es 
va afegir -a Ies del 4 de juliol- que en el moment de mhxi- 
rna intensitat, com van ser aquestes quatre hores que tenen 
les grhfiques, els mitjans que Catalunya tenia assignats per 
Icona mitjanqant conveni van ser retirats per enviar-los a 
Terol, Segur que els van enviar perqui3 els necessitaven, 
perb també els haig de dir que teniem un conveni en que 
obligava a quedar-se a Catalunya. Per si sola tampoc serveix 
la retirada dels mitjans aeris per demostrar que l’extensió 
d’hecthrees cremades va ser deguda a aixb, perb, en tot cas, 
en l’anhiisi exhaustiva de tes causes crec que també ho haig 
de dir, 

6s per aixb, per aquest fet que els he dit, que hem volgut 
minimitzar la dependencia dels nostres plans d’ernerghcia 
en relació amb els mitjans aeris de l’Estat, Fins i tot la de- 
pendkncia dels mitjans d’altres paisos de I’arc mediterrani. 
Hi ha algun grup polític que parlava de mancomunar els 
mitjans aeris: és una bona proposta, perb ens podríem trobar 
en una situaci6 semblant, i és per aixb que el mes de juliol i 
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davant ‘d’aquest fet vam decidir -perque ja ho teníem pre- 
vist- contractar nous avions per fer front a aquesta situaci6, 
que amenqava, potser, de poder-se tornar a produir, 

No teníem cap informació meteorolbgica certa que es 
produiria. I ho varn fer i segurament jo vaig pensar que 
potser ens estariem equivocant, perque potser hauríem d’im- 
mobilitzar uns avions després d’una contractaci6 molt costo- 
sa. Perb el fet és que ho w m  fer. Per aixb em referia que en 
aquest cas varn tenir una  capacitat de resposta perque 
previament havia estat feta una previsió. 

Voldria insistir que no disposem -segur que no dispo- 
sem- d’un servei d’extinci6 d’incendis que pugui fer front a 
una emergencia produi’dla en un interval de quatre hores en 
les condicions que he dit durant els mateixos dies. En aques- 
tes condicions és impossible garantir una mitjana d’efeectivi- 
tat corn la que havíem tingut al Servei de Bombers, no 
aquesta, sinó moltes més, perque I’efectivitat era de vuit ho- 
res, rnaxirn dotze, i han passat dies i dies fins que els incen- 
dis han quedat extingits. Esthvem acostumats i ho haviem 
dit potser massa -aixb també ho reconec- que als bombers 
de la Generalitat -dMem- no es resistia un incendi més de 
vuit a dotze hores. No ha estat així, ho reconec. I en aquest 
cas ha estat de molts i molts dies. Perb també haig de re- 
conkixer que no disposem, ni de Iiuny, i aixb 6s el que hem 
de debatre, si 6s que hem de disposar d’un servei que faci 
front a tot aquest seguit de cantingencies que els he explicat. 

Certament que el dramatisme -jo l’hhe viscut en primera 
línia- d’aquesta experihcia ens ha de dur a la reflexió i a la 
recerca de mesures tendents a evitar que una situaci6 corn 
aquesta es pugui repetir. Perb hauríem de procurar -i per 
aixb vaig insistint, ja dic que em plegaré al que vostes de- 
sitgin-, perb hauríem de procurar que aixb fos, que aquesta 
revisi6 fos, no fruit del nerviosisme o del sentiment d’impo- 
thcia viscut, sinó fruit d’una anhlisi freda, que forqosament 
hauria de contemplar si és previsible que aquestes condi- 
cions climhtiques es repeteixin. 

Jo he sentit aquests dies que algú deia: &ontractem qua- 
tre-cents avions,>> Aixb 6s el que jo li dic que no és una 
anhlisi freda, perque no pensem, les previsions no les fem 
des del Departament de Governació dient <<em sembla que 
l’any que ve, corn que aquest any hi ha hagut foc, l’any que 
ve no n’hi haurb. Tot aixb són estudis científics, del Servei 
Meteorolbgic, d’es tudis molt aprofundits del Departarnen t 
d’Agricultura, en’qub ens basem nosaltres - e s  basen els 
americans, evidentment, als seus centres de recerca- per 
predir, per prevenir en quines situacions d’emerghcia ens 
podríem trobar. Si augmentem substancialment els mitjans 
aeris i potser el cicle aquest no es torna a repetir passaria el 
que ja els he explicat. Estem dient, estern patint períodes de 
tornar a tenir la mateixa situaciB en cicles de deu anys. 
Doncs, ara han estat més de deu anys. Hi ha un estudi, que 
el tinc aquí, per si a algfi de vostes podria interessar, veuran 
un estudi que ha fet el CREAF en colhboraci6 amb 1’Au- 
tbnoma, corn assenyala la situació durant ..., o sigui, I’evolu- 
ció de les temperatures, de la humiditat, de la velocitat del 
vent, de la pluja durant trenta anys i veuran vostks corn 

aquestes situacions no es repeteixen. En tot cas, ei conseller 
Marimon els donarh dades més concretes d’aquest estudi 
perque, si no, rn’allargaria, doncs, molt la meva exposici6. 

Un segon aspecte que deia que havíem d’analitzar acura- 
dament és el de la direcció correcta de la inversió de diners 
ptiblics que poden esmerqar-se en la lluita contra el foc, si 
aquests mitjans han d’anar, doncs, al que els deia de mitjans 
d’extinci6 o han d’anar a prevenció o els hem de repartir en- 
tre tots dos. En tot cas, pensem que qualsevol aportació de 
mitjans ha de ser en detriment segurament d’uns altres ser- 
veis a també -com deia abans- dels impostos, & a dir, de la 
butxaca de tots els ciutadans. Aixb és el que hem d’analitzar 
i veure que hem de fer, d’acord +om sempre dic- amb el 
grau de desenvolupament econbmic d’un país, el que és la 
proposta pressupostitria del Govern de la Generalitat, que 
tambC té, doncs, la relació amb els pressupostos de 1’Estat. 

Realment, la sirnultaneytat de cent vint incendis en un in- 
terval de quatre hores, com la viscuda els dies 4 i 5 de juliol, 
requereix un desplegament que potser qui va dir quatre- 
cents no sé si es va equivocar en molt, perb segur que neces- 
sitem més de dos-cents mitjans aeris, si fem doncs aquesta 
progressió exponencial a quh em referia abans, 

Després d’explicar, doncs, les causes -ho repeteixo i ho 
aniré dient a mesura que vagi avayant la meva exposició-, 
jo em sotmeto, com a responsable de l’extinció d’incendis, a 
la seva aprovació o critica, perb, sobretot, el que he vdgut 
és exposar quins són els elements bhsics de l’actual sistema i 
després, doncs, pensem com podrim millorar-lo. I, en 
aquest sentit d’exposar els mitjans, la segona part del meu 
informe es referia a quines ..., en quk consisteix el sistema 
d’extinció d’incendis pel qual hem optat, que, per altra ban- 
da, els senyors i les senyores diputades ja coneixen, perquk 
existeix, s’ha anat perfeccionant des de 1’any 83, perb 6s el 
que aquesta cambra, el Parlament, va aprovar el mes de 
maig, i va aprovar una llei, perb no perqu2 venia d’un pro- 
jecte del Govern que s’havia elaborat, doncs, per uns juris- 
tes ..., no, recoIlia I’experihcia, corn deia, des de l’any 83. 
Jo crec que els grups parlamentaris i concretament el Grup 
de Convergencia i Unió, perb els altres tambk, van fer un 
gran esforq d’introduir emenes i que sortfs un projecte al 
més consensuat possible, que de fet ho esta, ho era, ho va 
ser i, per tant, doncs, ja sé que coneixen quin 6s el sistema, 
perb m’agradaria referir-rn’hi, doncs, utilitzant alguns co- 
mentaris per aclarir, doncs, en que consisteix aquest sistema 
que el Parlament de Catalunya va aprovar. 

Han sorgit algunes veus que qüestionen el sistema d’un 
únic cus de bombers i la consegüent gestió de recursos hu- 
mans i material també d’una manera unificada. En aquest 
hnim que m’inspira de no defugir cap polemica, de no 
deixar de debatre cap d e  fes consideracions crítiques que pu- 
guin haver-se formulat, els proposo centrar-nos en tres qües- 
tions: la unicitat del Cos de Bombers, la gestió unificada 
dels recursos i el foc forestal com a emergkncia. 

Quant al primer punt, la unicitat del Cos de Bombers, ens 
hauríem de formular rhpidament -i SUPOSO que ho estan 
pensant- la segiient qiiesti6: es fa necesshria la creació d’un 
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cos de bombers rurals? És cert i evident, i conegut per tots 
que els comportaments d’un foc forestal o d’un incendi d’un 
edifici s6n ben diferenciats. Tot i que existeixen unes bases 
comunes, evidentment, l’estrat2gia en I’extinció i els riscos 
que cal evitar són especifics en cada cas. Una vegada dit 
aixb, aixb vol dir que, conegudes aquestes diferkncies i em- 
prant en cada cas l’estrat&gia que convingui, no pot comba- 
tre’s amb exit el foc forestal per un cos unificat de bombers? 
O ho podrkm dir d’una aftra manera: l’especialitzaci6, el 
major grau de formació dels bombers en aquesta rnatkria ens 
ha de portar necesshriament a la subdivisió d’aquest cos en 
rurals i en urbans? Amb quin cost, amb quina efectivitat? 

Els donaré una dada que aquest estiu ha augmentat: els 
incendis de vegetació representen PQC mes del 20%. Ja he 
dit que aquest any han augmentat al 30% sobre e1 total. Perb 
aixb esta concentrat en unes poques setmanes l’any. Si tin- 
guéssim un cos de bombers forestals aquests estarien prhcti- 
cament desocupats, pel que es refereix a extinció; evident- 
ment, poden fer formació de coneixement del terreny, perb, 
pel que es refereix a l’extinció, estarien prbcticament des- 
ocupats durant deu mesos ]’any, Ara j a  són el 2096, només, 
de tot el conjunt d’incidkncies de bombers. 

Per altra banda, en les kpoques de risc tots els efectius 
són pocs, ho hem vist, fins i tot amb eis mitjans aeris. I seria 
lbgic que en aquesta situació el cos de bombers urbans, els 
Bombers de Barcelona, COM han fet en aquesta ocasió, no es 
mobilitzessip per ajudar els bombers forestals? Els bombers 
rurals desbordats i els bombers urbans, doncs, esperant -la 
part del Cos de Bombers- que hi hagi un foc urbh: em sem- 
bla que aixb té molt poc sentit plantejar-ho per aqui. En can- 
vi, si  que crec que la solució, evidentment, no crec que sigui 
per alIb que he dit de crear dos cossos, dos grans cossos, un 
de sobredimensionat per fer front als incendis de vegetació a 
I’estiu, inoperant gaireb6 la resta de l’any, i l’altre, que hau- 
r ia d’estar igualment sobredimensionat, per fer front a les 
emergencies urbanes. Crec que no ens ho podem permetre 
pressuposthiament i jo crec que no 16 gaire sentit fer-ho 
aixi. En tot cas, segur que no és una bona soluci6. 

Ell que cal, segur, 6s garantir que el Cos de Bombers se- 
gueixi unificat? quant a la formació, organitzacid i operativi- 
tat, perb que tingui la formaci6 i la preparació tkcnica i 
prhctica necesshries per realitzar amb eficacia els serveis en 
tot tipus d’ernergkncia, en els urbans i en els forestals. 

És cest que els Bombers de la Generalitat tenen una gran 
experihncia en incendis forestals. Potser caldria que recor- 
dem a tothom que són els hereus del Cos de Bombers de la 
Diputació de Barcelona, que sobretot eren bombers fo- 
restals. I, a més, recordar que van prestar serveis molt re- 
marcables en la lluita contra el foc en moments que no 
tenien els mateixos i potents, moderns mitjans aeris amb quh 
comptem ara. Per altra banda, I’experikncia de catorze anys 
de Bombers de la Generalitat, que estan destinats a parcs 
fronterers amb zones forestals, no ha fet res més que refer- 
mar aquest coneixement. 

Hi ha molt de fet en aquest camp, i ho hem de dir que hi 
ha molt de fet, perb 6s cert que volem avanpr molt més. I 

1’Escoía de Bombers, que l’hem ampliada i que uns dies 
després d’aquest debat la inaugurarem amb més capacitat i, 
per tant, amb més possibilitat de fer mks formació, ha de ser 
un  element clau per completar aquesta formació, diguem-ne, 
empírica de coneixement de foc forestal i tarnbd de tkcni- 
ques de foc urbh. 

Jo no dono -ni el president de la Generalitat ni el Govern 
tampoc- per assolit el capítol de la capacitació professional i 
especialització deis bombers rurals i urbans. Perb haig de 
dir, de totes maneres, que avui ja el nivell és molt elevat; 
per6 no 6s només que no el donem per assolit el Govern i la 
conseIlera de Governacib i el president i potser tots vost&s, 
és que són els mateixos bombers que ho exigeixen. EIS born- 
bers volen perfeccionar-se i volen formar-se d’una manera 
continuada. I ara estarem dotats d’un instrument, que 6s 
~ ’ E s c Q ~ ~ ,  que evidentment no és iinic, nu és suficient, perb 
que afavoreix i afavorirh que aixb pugui ser possible. 

Perb abans els deia que necessitaven, els bumbers, no no- 
més la preparaci6 t h i c a ,  sinó la practica, i, en aquest sen- 
tit, em referia que sí que és important que fora dels períodes 
de risc els bombers facin aquesta preparaci6 tkcnica de for- 
maci6, diguem-ne, empírica, de coneixement de foc forestal 
i també de tbcniques de foc urbB, 

Ja no dono -ni el president de la Generalitat, ni el GQ- 
vern tampoc- per assolit el capítol de la capacitaci6 profes- 
sional i especialització dels bombers, rurals i urbans, perb 
haig de dir, de totes maneres, que avui ja el nivell és molt 
elevat. Perb no és només que no el donem per assolit el Go- 
vern i la consellera de Governaci6 i el president i potser tots 
vostbs: 6s que són els mateixos bombers que ho exigeixen. 
Els bombers volen perfeccionar-se i volen formar-se d’una 
manera continuada, i ara estarem dotats d’un instrument, 
que 6s l’eseola, que evidentment no és unic, no és suficient, 
perb que afavoreix i afavorirh que aixb pugui ser possible. 

Perb abans els deia que necessitaven, els bombers, no no- 
més la preparaci6 t h i c a ,  sin6 la prhctica, i en aquest sentit 
em referia que sí que és important que, fora dels períodes de 
risc, eis bombers facin aquesta preparaci6 t h i c a  de co- 
neixement més aprofundit -m63 aprofundit- del terreny i del 
bosc. I aixb, evidentment, s’ha de fer, i en aquest sentit és 
1’Escoh de Bombers, que la phntegem com una escola 
oberta per a aquesta formació i per a aquesta prictica, amb 
les ADF, amb eis voluntaris i amb la gent de cada poble del 
terme municipal que es vulgui encaixar i que estigui inte- 
ressada per aquests coneixement i formaci6. Perb haig de re- 
petir --COM a final d’aquest punt- que aquesta major 
formació i especialització, evidentment, no Cs incompatible 
-i una vegada explicat em penso que poques rbpliques ha de 
tenir- amb el manteniment d’un únic cos. 

En segon lloc, volia plantejar la dicotomia entre la gestió 
unificada dels recursos enfront de la seva atomitzaci6, o, 
com d&iern, la. descentralització municipal. Corn deia abans, 
el model va ser legalment consolidat per aquest Parlament i 
respon al model amb qu2 hem operat en aquesta extinció. 
Crec que no seria raonable que all6 que era bo fa tres M ~ S Q S ,  

quatre mesos, i que a mQ -ho repeteix- va ser producte 



5300 DIARI DE SESSIONS I P - Núm. 97 E 21 de setembre de 1994 E SESSI6 PLENARIA Núm, 54.1 

d’un rodatge d’un servei que va carnencar I’any 83, doncs, 
ara es digués que no és bo. Perb tampoc valdria defugir cap 
crítica, i no em dol de cap manera, doncs, cornenqar aquest 
tema de nou. 

Ara, el desplegament operatiu dels Bombers es fa en qua- 
tre brigades territorials, perb a més hi ha parcs de zona i sec- 
tors, i tot aixb esta coordinat a travks d’un comandament 
únic. Aquesta estructura permet enviar i ernplaqar els efec- 
tius d’extinci6 en funció de la importhncia i la progressió 
d’un determinat conjunt de sinistres simultanis. Els opera- 
tius de quk disposem s6n de dos tipus: uns de carhcter per- 
manent, que estan dimensionats segons una valoració de 
riscos estindard al llarg de I’any, amb aquestes recurrkncies 
o puntes raonabíes que deia, i comptem també amb uns dis- 
positius de carhcter estacional, que s’afegeixen als moments 
de risc, en aquestes puntes de risc forestal els mesos cl’estiu, 
i que estan al costat de zones frontereres de bosc. 

Aquesta seria I’estrathgia, molt rhpidament explicada, de 
desplegament. Es un desplegament que, lluny de contrapo- 
sar els dispositius de foc urbh i foc forestal, els integra, sen- 
se confondre’ls, en condicions de normalitat i els singula- 
ritza en el període estival. 

Des d’un punt de vista thctic, el Cos de Bombers ha creat 
un estil propi d’extinció, aeroteuestre. No és un invent; és 
comparable, es podria comparar amb el que existeix als de- 
partaments mediterranis francesos. S6n actuacions de terra 
amb estesa de mhnegues i actuacions &ries, com coneixen, 
amb bombarders, helicbpters bombarders, avions, i aquest 
estiu amb la incorporaci6 del DC-6; aquests aboquen aigua. 
Hi ha diverses raons que justifiquen aquesta tecnica, aquesta 
thctica. L’especial orografia ..., perqu& tenim diferents 
avions. També aquest estiu han dit: <<És que hem de tenir 
més hidroavions.>> Doncs, sí o no: els hidroavions poden 
operar en una situació orogrhfica determinada i en una altra 
són molt millors i m6s eficaqos els helicbpters bombarders; 
com tampoc e3 DC-6 6s el mitjb eficaq per a tots eis incen- 
dis. Per exemple, als incendis en els cingles de Bertf no po- 
dia actuar, precisament per l’orografia del terreny. 6s per 
aixb que tenim també uns mitjans aeris molt diversificats. 

Deia, doncs, 1’especial orografia -per aixb són diversifi- 
cats i per aixb és aquesta thctica-, que fa que no sempre pu- 
guin, també, intervenir els mitjans aeris, que és I’mografia 
d’aquest país, que provoca que, quan el temps de reacció da- 
vant l’inici del foc 63 massa gran, s’estengui molt rhpida- 
ment el foc; també, el perill per a persones i béns, que és la 
característica del nostre paisatge forestal --Una de les carac- 
teristiques-, i que la massa forestal es veu esquitxada d’ur- 
banitzncions, fruit d’una concessió wrbanfstica, jo crec que 
temerhria, dels anys seixanta, sobretot temerhria a partir 
d’aquest estiu. 

Aquesta thctica que s’explicava td, pensem, el seu més alt 
rendiment nitjanqant el comandament aeri, que fa  possible 
una direcciri única i coordinada de l’extinció. La direcció 
des de I’alre -no sempre entesa i compresa- permet seiec- 
cionar les prioritats d’entre un conjunt de sectors de foc; 
permet determinar també les necessitats d’evacuaci6 que no 

’ 

es veuen des de terra, o de rescat; permet identificar els 
fronts potencialment més actius i perillosos, i tarnb6 permet 
apreciar q u a n  no es pot parar un foc- el valor diferencial 
de les especies vegetals amenaqades, per decidir en quin Floc 
del bosc s*ha d’incidir més. 

Deia fa un moment que aquesta estrategia na ha estat 
compresa per aquells que forqosament no disposen d’aques- 
ta visió global aeris perquk es troben ubicats a terra davant 
del foc. I la lbgica urgkncia i el nerviosisme davant I’avanq 
del foc, davant d’aguesta amenaqa, juntament amb la manca 
d’inforrnació -que reconec- respecte de la situació global i 
tots els condicionants de l’estrategia que s’esth emprant els 
poden fer qualificar actuacions de les dotacions terrestres de 
bombers com a forassenyades o descoordinades. Jo, aixb, ho 
he vist molt clar en aquests incendis; hi ha hagut una manca 
d’informació i un desconeixement de la gent que estaven da- 
vant del foc de la situaci6 i ubicació, sovint, de mitjans ter- 
restres. Perb estaven ben situats, perqu8 des del coman- 
dament aeri s’estaven redistribuint els mitjans en funci6 de 
tot aixb que els he dit, els mitjans amb que comptaven, i 
comptant que no eren suficients. 

Permetin-me que els faci una cita, i que llegiré textual- 
ment: <<Els testimonis directes que no tenen una idea precisa 
de la situació en el seu conjunt treuen d’aquest espectacle 
-de I’espectacle del bosc cremant, de la visió de fes flames i 
del fum, del trasbals de la gent- una impressi6 de desordre, 
fins i tot de debacle i de desorganitza& totaf. 1 realment)) 
xontinua la cita- a i x í  és en part, sobretot durant la primera 
fase de la lluita contra el foc.>> NQ em refereixo a cap co- 
mentari de cap polític ni de cap persona d’aquest país; tam- 
poc estic fent literatura: Ilegeixo literalment un extracte del 
Manual elemental de salvaguarda dels boscos mediterranis 
francesos. Experihcies semblants, percepcions similars; es 
pot veure, a ells també els van cremar, no fa gaire anys, més 
de seixanta mil hectbees. 

Perb aquest no és nom&.,. -i de testimonis llegits, C Q ~  

aquest, en podriern trobar molts, i SUPOSO que els coneixen 
si, com molts de vost8s han dit, han estat interessant-se 
aquest estiu per seguir la situaci6 i I’actuació en altres 
pjisos-, aquest no és un problema només del bosc mediter- 
rani: és nna trag&dia que també ha assolat territoris ben 
allunyats de la costa medi terrania. Concretament, parlarem 
del Parc Nacional de Yellowstone. Té una extensió m6s 
gran que Catalunya, molt més gran; unes condicions de plu- 
viositat i d’humiditat molt més favorables; hi viu molt poca 
gent -a Catalunya, sis milions-, i 6s visitat per dos milions i 
mig de persones I’any -a Catalunya, dotze milions. Doncs, 
aixb, el parc de Yellowstone 6s un parc natural protegit, 
amb un programa específic de I?uita contra els incendis, amb 
una estratkgia iniciada dotze anys abans que nosaltres -ini- 
ciada concretament l’any 72- i que fins I’any 88 a Yellow- 
stone s’havien cremat, en tots aquests anys, molt poques 
hecthrees, 14.000. Perb el 1988, en un gran foc que suposo 
que molts de vostks recordaran, es van destruir 40U.000 hec- 
threes. Allh s’ha estudiat en profunditat aquest tema, i han 
dedui’t que aquesta situació catastrbfica respon a cicles de 
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dos-cents anys. Per aixb em referia a la serenor, la tran- 
quilqlitat (remor de veus), per dotar de recursos d’acord amb 
uns esthndards de risc; perb no podem permetre’ns, doncs, 
dotar-nos ... Jo no se si el que els provoca aquests comenta- 
ris, que a mi em fan a lpr  la veu ..., i els demanaria que, corn 
que encara em falta una part del discurs, doncs, els demana- 
ria ajut per no augmentar la veu mks; d’aixb, els puc donar 
la cita, els puc donar l’experihcia i els puc donar l’estudi 
que parla de tot aixb. 

Perb, retornant a la dicotomia que deia, de si gestió unifi- 
cada o descentralitzaci6, o redistribució de cornpetencies, 
tampoc podem dir que el sistema de gesti6 unificada de re- 
cursos anulla la compethncia municipal; no ho hem pretes 
ningh: són els ajuntaments, s6n la Federaci6 de Municipis i 
I’AssociaciÚ de Municipis -que van treballar també i ens 
van ajudar a dissenyar el que és el model que els estic expli- 
cant i el model que va recolIir la Llei del Parlament de Cata- 
lunya- els que van pensar, tots els ajuntaments, que van 
pensar que la gesti6 hauria de ser unificada, precisament per 
a m6s gran aprofitament dels recursos. No pretenem de cap 
manera desposseir cap ajuntament d’unes compethies que, 
per altra banda, per la Llei de rkgim local, li corresponen i, a 
mes, C Q ~  un servei de prestació obligatbria, almenys per als 
ajuntaments de vint mil habitants. Perb van ser els ajunta- 
ments els que van voler traspassar aquest servei, diguem-ne, 
l’execucib d’aquest servei a la Generalitat per a una m6s 
correcta actuació, m6s eficaq i de mes aprofitament de recur- 
SQS d’extinci6 d’incendis. 

Tarnbb podríem portar I’exemple a l’últim extrem; hau- 
riem de dir: <<No pot ser que it cada ajuntament hi hagi un 
carni6 de bombers dotats amb la mhxima pressió de rnhne- 
gues i rn& modern, i tarnbk un helicbpter.>> Vull dir, jo crec 
que aixb queda tamb6 fora de tot dubte i crec que la Federa- 
ció de Municipis i I’Associació, doncs, llevat de la impotkn- 
cia que pot generar algun comentari en els primers casos, 
quan es té i’incendi al davant, creuen que aquest és el siste- 
ma més eficaG. Que potser s’ha de carregir tot allb que gri- 
nyola, perb, en tot cas, és el recurs, és el sistema pel qual 
hem optat. 

Existeix, doncs, com deia abans, una descentralitzaci6 
funcional. Els parlava dels 160 parcs en &poques d’estiu i de 
143 durant tot I’any, i, per tant, tenim un desplegament terri- 
torial. Una altra qüestió és que aixb sigui suficient, que hem 
de fer mes parcs per a les situacions, a l’estiu, les situacions 
de risc; aquests parcs, com han de ser, si han de ser parcs, 
precisament ..., perque són transitoris i durant uns mesos han 
de ser dotats de bombers voluntaris, com definim tot aixb.,. 
Perb, en tot cas, aixb no 6s posar en qiiesti6 el sistema de 
gestió unificada. 

El que aquest sistema de gestió unificada no permet -per- 
qu8 seria absolutament contradictori- és la descentralitzaci6 
administrativa de la decisió, que, per definició, doncs, ha de 
ser immediata. Els deia, en el límit, un carni6 i un helicbpter 
cada ajuntament, decidint, esperant que arribi el foc per fer- 
li front amb els seus mitjans. X a més, quk passaria? Els focs, 
aquest estiu -com he repetit ja-, han estat sempre, eh grans, 

supramunicipaIs, i crec que no seria un exemple a seguir, 
perque les comunitats autbnomes que encara ho fan vénen 
aqui perque expliquem quin és ei sistema que nosaltres ..., 
fins i tot ara, després de l’incendi, perque expliquem quin 6s 
el nostre sistema. Doncs, esperar, en un municipi, I’arribada 
del foc per afrontar-lo amb els mitjans amb quk compten ..., 
segur que són menors i segur que l’eficicia seria dividida 
per molts. 

A mes, si repassen tambC aquest dossier que els he entre- 
gat, veuran que, al costat d’un gran nombre de focs petits 
que s’han apagat -més de tres mil i escaig- amb un sol ca- 
mi6 -vol dir també l’efichcia de la resposta-, hi ha uns mil 
cinc-cents focs que han necessitat més de tres camions per a 
extingir-los. Per tant, aixb és incompatible amb una descen- 
tralitzaci6 a nivell municipal o fins i tot, en algun cas, a ni- 
vell comarcal. 

A Catalunya, en el context de concentració de masses 
forestals i de quantitat de municipis, penso que no podem 
pretendre atomitzar eis recursos de qu& disposem. I aixb sf 
que ho defenso fermament -i a més estic defensant el que 
vostks van aprovar en aquest Parlament-, defenso ferma- 
ment la gestió unificada dels recursos d’cxtinció. 

I en tercer lloc deia que en la part del meu informe, abans 
de les propostes, volia valorar el foc forestal com a ema-  
gencia, perqub ho és, una emerghcia  - e n  aquest cas, 
d’aquest estiu-, i cercar les millors fdrrnules de direcci6 i 
coordinació eficaq dels colalectius que participen en l’extin- 
ci6. 

En la intervenci6 que vaig fer el mes de juliol vaig fer 
una extensa explicaci6 del gran nombre de col.iectius que es 
mobilitzen en cas d’emerghncia, en cas d’una emergencia 
causada -que s’havien mobilitzat, quan ho explicava-, en el 
cas &una emerghcia causada pels incendis forestals dels 
primers dies de juliol, i de la complexitat de coordinació 
inherent a organitzar aquesta emergbncia. Vaig explicar com 
s’estructurava la direcci6 d’acord amb un pla que, si bb no 
esta encara homologat, si que l’haviem aprovat -va ser 
aprovat a la Comissi6 de Protecció Civil de Catalunya-; 
m’estic referint a l’Infocat, aprovat per una comissió, també, 
i és amb el que hem operat en aquesta emergkncia, en qu& hi 
ha diferents departaments de la Generalitat -Seguretat In- 
dustrial, Transport, Acció Cívica, Benestar Social, Qualitat 
Ambiental, Sanitat, Medi Natural, Comerq, per descomptat 
Governació, Seguretat, Protecció Civil, Associació Catalana 
de Municipis, Federació Catalana de Municipis, Ajuntament 
de Barcelona, Delegació del Govern central, Protecció Civil 
dels governs civils. Estava aprovat i treballat, aquest pla In- 
focat, per tot aquest col~lectiu. Perb sí que els haig de dir que 
en aquest Pla, en I’Infocnt, es preveu la participació dels 
ajuntaments i consells comarcals per tal que elaborin, apro- 
vin i apliquin els plans municipals i comarcals, també els 
pians per a nuclis urbanitzats o zones de risc definit. 

Doncs, tenfern, segur, un disseny de sistema gfobal de 
protecció civil, i en concret per a emerghcies derivades 
d’incendis forestals, és a dir, tant per fer front’a l’extinció 
com per controlar la situació que eis incendis provoquen, so- 
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bre el territori. Crec, sincerament, que aquest sistema és 
considerat en el seu conjunt el que correspon amb l’orga- 
nització institucional i administrativa en que ens movem; hi 
ha diferents administracions que s’han d’integrar i cadascu- 
na amb les seves cornpethies. 

També des de les responsabilitats que no defujo i que 
vaig repetint que em corresponen voldria fer un balanq crític 
del funcionament d’aquest Pla durant els incendis d’aquest 
estiu, un baianq que -ho reconec sense embuts- em porta a 
dir que I’Infocat ha funcionat de manera parcial; és a dir ha 
funcionat -i ho dic, ho repeteixo- raonablement l’organitza- 
ció d’extinci6, tenint en compte -com ja els he dit i no ho 
repetiré- les dimensions de l’ernerghcia i les condicions de 
propagació del foc clirnatolbgiques, etcktera, i d’altra banda 
amb els recursos insuficients per fer front a tres puntes 
d’aquest estiu, que j a  els ho he explicat -per tant, no hi in- 
sistiré més. 

Crec que si bé I’organització de E’ernergkncia en la pers- 
pectiva de protecció civil i en el Pla realment ha funcionat 
raonablement bé per dalt, va funcionar bé en d Centre de 
Direcci6 de Bellaterra, ho ha fet només parcialment en els 
nivells més bhsics, m6s apropats al front del foc. Crec que 
aquesta argani tzaci6 d’emergkncies -més enllh encara- ha 
funcionat raonablement bé alli on existia aquesta més basi- 
ca, on hi havia una minima implantació, i evidentment no ha 
funcionat, i en ocasions gens, all& on no existia, 

Pec mi personalment, com a consellera de Governació, 
aquesta és una gran preocupaci6. No hem arribat encara a la 
gran majoria d’aquells municipis en aquest aspecte de pro- 
tecció civil que tenen una gran influkncia per ajudar a col-la- 
borar en les tasques d’extinci6. No hem fet encara l’encaix 
entre el que és prbpiament el servei d’extincid d’incendis i 
l’afegit que significa una situació d’ernergbncia. 

Jo diria que de totes maneres estern en un bon carni, per- 
qu& crec -i ho repeteixo- que el Pla respon al sistema de di- 
ferents administracions que tenim i crec que pot ser 
operatiu, per6 sí que és cert que a Catalunya -i segurament 
mks o igual a la resta de l%stat- no hem estat capaqos, com 
ho han fet altres pdisos europeus desprds de la guerra, d’oor- 
ganitzar la protecció civil; no la tenim organitzada, i en 
qualsevol altre país ho tenen organitzat; aquí no I’hern tin- 
gut i no la tenim encara; tant és així que no hi vam ni pensar 
quan es va redactar l’Estatut, que no hi figura la protecci6 
civil COM a competkncia de la Generalitat. Perb crec que tot 
aixb no ha de ser cap obstacle perqui? ho poguern organitzar, 
i a més tenim un primer pas important que no I’havíern tin- 
gut abans, per@ s’havia d e  fer també a 1’Estat la norma 
bhsica que facilités -la redacció d’aquest pla, d’aquest Info- 
cat. 

No voldria que alglj penses per dir que ha funcionat bC 
bhsicament en aquests llocs on estava experimentat o no, 
que alglj veiés en les meves paraules, en la meva explicació 
que aixb &,,, o que la manca de conscienciació és patrimoni 
dels ens locals; no estic dient aixb, ni molt menys. El que s í  
dic és que a nivell del comandament central va funcionar, 
perb no ha estat encaixat, segurament, entre altres raons, 

perque no ha estat provada i perqu& la major part de cornar- 
ques i municipis no s’han dotat d’un pla d’emerghcia de 
protecció civil, que en aquest cas hauria estat molt útil a 
l’efecte de l’eextinció d’incendis. 

Quines s6n les arrels de tot aixb? Tornaré a iepetir-ho,: ni 
a 1’Estat espanyol hi ha hagut mai recursos per organitzar 
aquesta proteccib civil, ni aqui -i jo crec que ara tot just ha 
comenpt amb l’elaboració de les directrius bhsiques-, perb 
aquí ho hem fet potser una mica més, per6 ho hem fet d’una 
manera molt tkbia, i per tant crec que aixb és un repte que 
ens plantegem des del Departament de Governació i que 
s’ha d’eescometre molt immediatament. Perqu& jo crec que 
no ens ha de servir d’excusa el fet que a I’Estat no estigui 
organitzat o que fins i tot no el tinguin aitres comunitats au- 
thornes. Crec que l’hern d’organizar, tenim una experikncia 
molt trista que ens diu que l’hem d’organitzar, i a més de la 
manera més rhpida, precisa i reflexionada passible, perb que 
I’hern d’organitzar. 

Jo crec que ... Per quk 1’Estat espanyol i per que no ens 
havfem organitzat d’aquesta manera? JO crec que són pro- 
blemes ..., no s’improvisa tampoc, la protecció civil, i la res- 
posta de la ciutadania i de totes les administracions en una 
si tuaci6 d’ernergencia. JO crec que són situacions heretades 
d’uuna cultura de no fa gaires anys, que era molt menys sen- 
sible al risc i més fatalista i resignada davant dels seus efec- 
tes, perb ara tenim una societat que ens demana que hi fem 
front i, per tant, 6s propbsit del Departament de Governació 
al més aviat possible impulsar i ajudar els ajuntaments i les 
comarques amb l’assessocament que calgui per tenir llestos 
aquests plans d’emergkncia civil, aquests plans que en defi- 
nitiva són tenir inventariat quina és la direcci6 de cada mu- 
nicipi en el territori, amb quins mitjans es compta, com s’ha 
d’enquadrar el voluntariat i aixb com s’ha d’enllaqar i en- 
caixar a l’organització comarcal, també, i desprks a la de la 
Generalitat. 

Segurament, jo aquests dies pensava en com organitzar 
tot aquest impuls deIs ajuntaments i consells comarcals q u e  
per altra banda és una de les conclusions de la Federaci6 de 
Municipis-, i pensava que haurien de fer segurament el mst- 
teix impuls que en seu moment es va fer també des del De- 
partament de Politica Territorial amb eis corresponents 
plans d’urbanisrne. 

Finalment, voldria passar molt rhpidament sobre el resul- 
tat de Fes investigacions realitzades sobre la causa dels in- 
cendis dient també que, en tot el que estigui sotmes a 
investigació judicial, només podem parlar de les investiga- 
cions de les causes que hem investigat, les causes d’incendis 
que hem investigat, perb de cap manera podem portar resul- 
tats d’iinvestigacions que, en tot cas, estan sota resolució ju- 
dicial o pendents de resolució judicial. 

Sí que els voldria dir molt rhpidarnent que les anhlisis 
realitzades fins avui dels incendis forestals del 94 ens pre- 
senten quant a causes presumibles els següents resultats: 
10% -10,7- són deguts a fenbmens naturals; 9,9, accidents 
-línies elkctriques en mal estat, defectes mecinics o ekc- 
trics en cotxes, camions, tractors, trens-; un 32,3% s6n re- 
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sultats de neglighcies -burilles, focs d’esbarjo, cremes 
agrícoles i sobretot crema incontrolada d’abocadors; en te- 
nim un de molt trist, que realment no va ser aquí a Catalu- 
nya, perb que em serveix perque hem d’acurar el mhxim la 
vigilgncia dels abocadors, perquk també s6n un percentatge 
determinat dintre d’aquest 32,30/0, on es generen també al- 
guns incendis que després no es poden controlar en el seu 
inici-; un 18,l són intencionats; un 27,2 tenen causes desco- 
negudes o en procés d’investigaci6, i finaiment un 1,8 s6n 
focs revifats, que s’han declarat extingits i que degut al vent 
o altres raons han tornat a revifar. 

De tota manera si que voldria remarcar que els focs in- 
tencionats -i d’ aixb en resultaran les resolucions judicials- 
poden tenir molta mis  malicia quant a I’hora, ubicaci6 geo- 
grhfica, simultaneltat, perque poden ser molt difícils -mal- 
grat que el percentatge no sigui molt elevat- d’afrontar amb 
una efichcia immediata. 

El Cos de Mossos d’Esquadra -per aixb deia que també 
donava compliment de f’actuaci6 de la Direcci6 General de 
Seguretat-, investiga tots els incendis ocorreguts per esbri- 
nar-ne les causes; aquesta brigada ho fa amb la col~laboració 
d’experts i recorrent a laboratoris especialitzats quan els 
propis serveis resuIten insuficients, i efectua un informe so- 
bre els factors que, sempre a partir d’indicis degudament in- 
vestigats, resulten com a causants de I’inici del foc. 

Quan, d’acord amb el Codi penal, apareix un responsable 
d’nquesta causa, b6 sigui persona fisica o jurídica, i bd sigui 
per actitud dolosa o intencionada o per negligencia te- 
merhria, immediatament s’eleva al Ministeri Fiscal per tal 
que s’iniciii la investigació judicial que dura al corresponent 
procés. Si es comproven pes part de l’Administraci6 de Jus- 
ticia indicis racionals de punibilitat els CQSSOS i Forces de 
Seguretat de I’Estat també actuen en aquest sentit com a po- 
licia judicial. En aquest sentit d’investigació policial, la 
meva voluntat d’informar -com els deia abans- ha de partir 
de la prudkncia davant del necessari silenci de les investiga- 
cions judicials que encara no estan acabades. 

El que sí que puc assegurar davant de tots vostes és que 
dels resultats de les investigacions efectuades com a policia 
judicial, aixi com de les mateixes senthies ,  n’extraurem 
mesures correctores, tant des del punt de vista de la preven- 
ció i l’extincid C Q ~  de la inspecci6, control i sanció de I’Ad- 
ministracib, per part de l’Administraci6, de les sancions de 
les infraccions que no constitueixen delicte, que tenen una 
altra penalitat. 

Davant d’actuacions negligents o fins i tot doloses inten- 
cionades ens hem trobat també amb l’altra cara de la mone- 
da -no voldria donar només aquesta imatge-: la resposta 
va?uosíssirna d’un vduntariat que ha depassat tota previsió, 
i cal que entre tots cerquem la manera de canalitzar tot 
aquest patrimoni de voluntarjat. 

Finalment, escometo ja el que 6s el final de la meva ex- 
posici6 amb Tes conclusions i propostes de millora per al fu- 
tur. He intentat, al llarg de la meva exposicib, tractar 
d’exposar amb rigor i objectivitat ..., donar aquesta informa- 
ei6 amb rigor i objectivitat; he parlat tarnb6 de responsabili- 

tats del Govern; he posat, a grans trets, el disseny de la nos- 
tra política d’extinció ... Crec que ho he fet amb la rnhxirna 
rigorositat i objectivitat, defensant també atlb que a judici 
del Govern esti bé, ha estat un encert, i més dretament 
quells aspectes que he deixat encetats i he apuntat que 
s’haurien de millorar. A partir d’aquesta informació i de la 
que els diputats disposin durant aquests tres dies crec que 
hem de ser capaqos de proposar unes resolucions definitives 
amb mesures per perfeccionar aquest sistema. 

Per aixh en aquesta part final valdria apuntar uns camins 
de reflexió sobre el que proposa el Govern des del punt de 
vista de I’extinci6 per corregir i millorar les nostres actua- 
cions. Evidentment, no és una llista -tampoc la far6 exhaus- 
tiva, perque després tindrem durant uns dies el debat-, 
evidentment, no és ni tan sols exhaustiva, ni molt menys 
tancada. Seria bo que hi poguéssim introduir propostes dels 
diferents grups parlamentaris en el sentit de proposta que els 
deia abans. 

En relació amb aquestes propostes de millora amb les 
quals voldria tancar la meva intervenció podríem concen- 
trar-les en uns quants apartats, en quatre. En primer lloc, se- 
ria en relaci6 amb els recursos materials; podem parlar sobre 
els mitjans i sobre la gestió, sobre com dotar-nos de més i 
millors, o potser dir +om jo deia abans- si s6n pocs o molts 
i d’on haurien de sortir els recursos. 

En segon lloc, crec que és molt important articular pro- 
postes entorn de Ies tecnologies que poden ajudar-nus en la 
lluita contra el foc: especialment en aspectes de cartografia, 
comunicacions, coneixement del comportament del bosc, 
climatologia. .. 

En tercer lloc, convé també analitzar els recursos hu- 
mans, potser la seva distribució territorial, reflexionant so- 
bre la coordinaci6 davant de situacions d’emerghncia en els 
termes que jo els havia proposat i buscant fórmules per a 
una millor formació permanent de tots els cossos que poden 
intervenir en les tasques d’extinci6, Quan dic <~cossosn no 
dic <Cosn en majtiscula: rn’estic referint als bombers, als 
bombers voluntaris, a les ADF, al voluntariat, als agents ru- 
rals, als voluntaris forestals..,, aquests voluntaris espontanis 
i ocasionals que tarnb6 crec que s’han de formar abans d’in- 
tervenir i ajudar en una extinció. També cal cercar millors 
fórmules d’informació i comunicació, perb també de prhcti- 
ca i simulació. 

Voldria fer molt rhpidarnent, sobre aquests quatre punts, 
un conjunt de mesures que proposem per al seu estudi i per 
al seu debat, i que s6n resultat de l’experibncia de funciona- 
ment d’aquests catorze anys que ja els deia. 

Els proposem incidir -ja ho he dit, també, al liarg dei 
meu discurs- en la formaci6 forestal del Cos de Bombers 
-tot tornant a dir que en tenen u11 alt coneixement-, amb 
classes tebriques i amb classes prhctiques, que seran impar- 
tides a 1’Escoia de Bombers, que esth ubicada a Mollet. A 
més d’aixb -ja ho anunciava també abans-, els bombers 
destinats a parcs ubicats en zones properes a massa forestal, 
durant la temporada de minim risc, inspeccionaran i coneixe- 
ran la zona, en coIhboraci6 i en coordinació amb els volun- 
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taris forestals, amb els ADF,.. Finalment, tot aixb ha de ser 
una proposta conjunta de Governació i d’Agricultura, Es 
tracta que millorin el coneixement de camins, zones d’accés, 
tallafocs, punts d’aigua ... i fins i tot l’estudi d’aquesta pro- 
posta dels darrers dies sobre la utilitat de la tkcnica caria- 
focs ..., o el tallafocs, que alguns diuen wontrafocs>> al que 
jo en dic cdallafocw (Remor de veus.) No, no és el mateix. 
6s quef durant aquest estiu.., Escoltin, jo havia demanat se- 
renitat: per una paraula que dic s’ha de posar aquest arn- 
bient ..., em sembla que no ho estic aconseguint. (Remor de 
veus.) Mirin, ja tindrem ocasi6 en el debat, ja tindrem ocasid 
en el debat, de debatre. Aquest estiu, se li ha estat dient 
<contrafoc>) a una thcnica que no és, en terminologia del 
bomber, contrafoc, que significa encendre un altre foc molt 
important per fer front a un foc que ve de front cap a I’altre, 
i aquest estiu se li ha estat dient <<contrafoc>> a la crema, sim- 
plement, i en petites proporcions, S’unes hecthrees que el 
que feien era.,., el que feien era... (Remor de veus.) Escolti, 
el que farem ..., escolti una cosa. .. 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI~: EI que fa- 

rem és portar la definició estricta, portar la definici6 estricta 
de que 6s cadascuna d’aquestes tecniques, perquh jo, aquest 
estiu, sigui ..., bé perquk algú de vostks ho ha dit, o perquk 
els mitjans de comunicació ho han recollit de no sé on, s’ha 
estat dient contrafoc al que no ho era i tallafoc sovint al que 
era, i al que no ho era, també. (Remor de veus.) Senyo r..., 
senyor Obiois, ja ho sé el que és, jo, el tallafocs, eh? (Ria- 
lles.) Jo sí que ho sern I estic dient ..., estic dient que els born- 
bers no estan ... -perque durant deu anys no es va utilitzar la 
tecnica-, no estan encara prou experimentats i formats en la 
tkcnica, no del tallafocs, que és obrir un camí o un espai per 
tal que quan arribi el foc es detingui, sin6 el que és encendre 
un altre foc. Dic que els bombers no estan especialitzats en 
aquesta &nica, perb si 6s una tecnica que pot ajudar i pot 
contribuir, corn una tecnica més, a l’efichcia de l’extin- 
cici, també formarem els bombers en aquesta nova t2cni- 
ca. 

La segona línia de propostes, en aquesta linia de millora 
de l’efichcia, és que crec que hem de reduir el factor temps 
corn a essencial en el control i extinci6 dels incendis. En 
aixb anem avanpnt cada any, entre la detecció, l’inici d’un 
foc i la capacitat de resposta, perb sí que és cert que hi hem 
d’incidir mes i hein de continuar millorant. I creiem que una 
manera de donar una resposta més fhcil, més rhpida, és acos- 
tar els parcs de bombers a les zones forestals, Ara estaven 
parcs professionals a les xones forestals, llevat d’alguns 
parcs que ja  s’endinsaven dintre, prbphment, de la zona fo- 
restal; doncs farem una politica d’augment de parcs forestals 
puntuals en &poques de risc en el que es diuen zones fores- 
tals, d’acord amb la planificaci6 del Departament d’Agricul- 
tura. Tambk dintre d’aquesta linia d’escurpr la resposta de 
detecció, inici de foc i extinci6, hem de fer un control pe- 
ribdic dels punts d’aigua, que crec que també en aquesta tas- 
ca han de coblaborar d’una manera eficaq els ajuntaments. I, 
finalment, també -i creiem que seria una mesura molt efi- 

caq-, dotar-nos de m6s mitjans aeris, sobretot de mitjans ae- 
ris de comandament. 

En unes altres propostes incidirfem en el que és millorar 
la xarxa de comunicacions. Crec que la constituci6 del Cen- 
tre de Telecomunicacions de la Generalitat ha suposat una 
unificació de la xarxa de telecomunicacions, que crec que és 
absolutament necessari que en el termini de dos anys l’anem 
implantant, per millorar tot allb que és necessari, també, 
quan es produeix no només un incendi, sin6 una emergencia 
a qui3 m’he estat referint. 1 també, doncs, augmentar el que 
són les unitats mbbiFs d’actuació, donat que en situacions 
corn les que han passat aquest estiu s’ha produit en alguns 
ajuntaments, en alguns municipis, la impossibilitat, durant 
algunes hores, de Finies elgetriques i de cornunicació teie- 
fhnica, i aquestes unitats mbbils d’actuaci6 amb quk ja 
comptem tenen un sistema doble, per radar, també, que fa 
que en qualsevol situació d’aquestes puguem donar resposta 
a aquestes comunicacions. 

I referit també, doncs, seguint el fil de Ia meva explica- 
ci6, hem d’incidir en propostes per a la millora de la infor- 
maci6 als ajuntaments, als ciutadans i a la premsa; en 
definitiva, per unificar el que 6s la informació, tant de distri- 
bució de mitjans aeris corn de com s’esth portant a terme 
l9 organitzaci6 de I’emergkncia. 

Igualment també crec que ... -ja ho deia també, perb tam- 
b6 ho farem com a propostes de millora-, que hem d’impul- 
sar i donar suport als ajuntaments i conseh comarcals per a 
l’eelaboxaci6 d’aquests plans tan necessaris d’ernerghcia 
municipal i que, havent llegit, com deia abans, les propostes 
de la reunid de Vacarisses de la Federació de Municipis, i 
sabent que és tamb6 un objectiu comú de 1’Associació de 
Municipis, crec que ripidament podrem trobar la manera 
millor i més rhpida de poder-ho fer. 

Per altra banda, doncs, sí que intensificarem la vigilincia 
d’actuacions incendihies, amb el benentes que ei Cos de 
Mossos d’Esquadra no és un cos amb implantaci6 i desple- 
gament territorial a tot Catalunya i, pec tant, doncs, per a 
aquesta actuaci6 necessitem l’ajut dels altres cossos i forces 
de seguretat de ]’Estat. 

Crec també ... Hi ha altres mesures, doncs, molt més con- 
cretes, perb que crec que les podem anar treballant en el de- 
bat i, en tot cas, en la presentacib de propostes. 

I finalment, el que si que voidria recalcar i assenyalar 
d’una manera molt patent és que cal treballar pes trobar unit 
millor coordinació i formaci6 del voluntariat ocasional. Jo 
els parlava de 1’escoEa oberta de bombers, corn el fbrum on 
es poden trobar i formar, durant les 8poques de no-risc d’in- 
cendis, tots aquests col-lectius que tan solidhriarnent i activa- 
ment, doncs, ens han ajudat, minut a minut, fins i tot 
exposant-se més en139 del que seria raonable, i que han brin- 
dat la seva col~laboració, solidaritat i ajut a la Generalitat, al 
Govern, per tal d’ajudar-nos en I’extincib dels focs. I, a més, 
sobretot, perque crec que cap d’aquestes causes penso que 
ha estat per si sola la causa principal de la gran extensió 
d’hecthrees que hem tingut, perb hem de procurar al mhxim 
que els ciutadans de Catalunya percebin que els serveis amb 
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que compten s6n uns serveis de qualitat i malt potents que 
no podem deixar de valorar pel fet d’una desorganitzaci6 
que hi va haver, sobretot quant a aquesta aportació solidhria 
del vduntariat, que segur que hem de canalitzar, encaixar i 
integrar. 

Senyors diputats, acabo la meva intervenció. Ha estat 
evidentment llarga, perqui? jo crec que ..., calia, jo tenia ne- 
cessitat tamb6 d’explicar a tots vostks quina ha estat l’actua- 
ció del meu Departament, i he intentat i voldria que ..., ha 
estat molt exhaustiva i per tant penso que sí, que s’ha com- 
plert F’objectiu. He informat amb precisió i he dit també ..., 
he definit el que ens agradaria que fos aquest debat, per6 
sempre -ho torno a repetir- oberta a respondre i a qualsevol 
plantejament que els senyors i les senyores diputats volgues- 
sin aportar. 

Crec que ..., també els haig de dir que crec que aquestes 
sessions, molt importants, respondran a les expectatives de 
la gent, dels ciutadans, si les portem, sobretot, per un camí 
positiu. Crec que han passat dos mesos en els quals tots ens 
hem pogut informar i, per tant, crec que totes les seves inter- 
vencions seran d’una elevada qualitat, tant politica com 
d’inforrnació tkcnica, i crec que de la discussi6 de tots els 
grups hauria de sortir un conjunt de propostes aplicables, 
evidentment, realistes, que millorin la gestió i que ens ajudin 
a tirar endavant eis objectius de defensa del nostre patrimoni 
natural. 

. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PkESIDENT: Moltes gracies, senyora consellera. 

Té la paraula I’honorable conseller senyor Xavier Marrimon, 

RIA I PESCA (Francesc Xavier Marirnon i Sabaté); Molt 
honorable senyor president, senyores i senyors diputats, pro- 
curaria fer una exposici6 detallada, al més breu possible, 
dels sistemes de prevenció, de les tasques que exerceixen i 
del funcionament que s’ha donat aquest any. Prkviarnent, de 
totes maneres, si que voldria fer unes reflexions, o posar en 
coneixement de tota la sala tot un seguit de dades, sense que 
en cap moment es pugui entendre que aquestes dades ser- 
veixen ni per diluir la responsabilitat ni per eludir-la, sinó, 
senzillament, perquk crec que el que ha passat a casa nostra, 
aquest any i altres anys, sempre va lligat amb un context 
global del qual no podem fugir. 

El primer que els volin ensenyar -tat i que la sala és molt 
hrnpiia: probablement no ser& visible igualment per tothom, 
per6 molts de vosths tenen coneixement d’aquest mapa- és 
la superficie real del bosc a Catalunya. Catalunya, en aquest 
moment, té 1.957.7 17 hecthrees de superfície forestal -supe- 
ra una mica més del 58%. Aquesta superfície forestal. ve dis- 
tribu’ida en diferents conceptes de propietat: els boscos 
privats ocupen el 80%; els boscos públics, els de la Genera- 
litat, un 3,996, i els d’entitats locals el 16,1%. Quant a la dis- 
tribució de la resta de superfície, en aquest moment estern a 
983,000 hectbees de conreu -el conreu va en regressió: les 
dades de fa escassament dos anys ens deien que teníem 
1.040.000 hectimes de conreu; en aquest moment estem a 
les 983.000-, de regadiu en tenim 256,000, i el conjunt d’al- 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 

tres aspectes hi ha un 11%, dividit entre temes urbanistics, 
carreteres, rius i llacs, 

També els voldria donar unes dades del que significa 
aquesta superficie forestal comparada amb altres pai’sos, o 
amb altres comunitats. SI veiem el conjunt d’Europa, veiem 
que Franqa, que 6s un país, doncs, reputat corn a forestal, te 
el 27,8 de la seva superfície arbrada; que Ithlia t6 un 26,8; 
Luxemburg, un 313;  els Paisos Baixos, evidentment, en te- 
nen molt poc: el 10,s; Grkcia en té un 44,6, etchtera. He de 
dir que la Comunitat, anteriorment, tenia un 27% de superfí- 
cie forestal; amb les noves incorporacions, de fet, baixa ileu- 
gerarnent. 

Si mirem el conjunt d’Espanya, veiem que aquesta pro- 
porció nom6s és superada, la proporció de Catalunya, pel 
Pais Basc -aquí estic parlant de superfície arbrada, no de su- 
perficie forestal: Ia,superfície forestal, ja els he dit que era 
un 58%, i la superficie arbrada a casa nostra 6s un 4496, An- 
dalusia és un 20, Aragó un 20, Astúries un 32 ... No els can- 
saré amb tates, perb, per exemple, V a h c i a  és un 29, 
Extremadura un 6%, a Galícia et 37, a Navarra el 33, i al 
País Basc un 52%. 

Jo els pregaria que retinguin -que retinguin- aquestes da- 
des, perque després tenen molt a veure amb I’explicaci6 
posterior. De totes maneres, sense entrar en una anhlisi més 
aprofundida, si  que voldria entrar j a  directament en quk és el 
que el Govern de la Generalitat de Catalunya ha previst, al 
llarg dels anys, per defensar aquesta superfície. No solament 
per defensar-la, sinó evidentment per fer-la, en la mesura del 
possible, rendible econhicament. 

El primer terna és el control central del que se’n diu Tor- 
re Ferrusa, que alguns de vostes ja coneixen. És el centre 
neurhlgic del Departament d’Agricultura per a un seguit 
d’actuacions que ara jo els llegiré: h confecció i difusiS 
dikia del mapa de risc potencial d’iincendi forestal, la direc- 
ció de vigilhncia sobre el territori rural, l’assignaci6 de ser- 
veis als efectius de vigilhncia aeria en relació amb el risc 
potencial existent cada dia, el control i dentíncies dels fac- 
tors de risc d’incendi forestal, augmentar el nivell de sensi- 
bilitat de la població civil, propostes d’aprovació de plans 
de prevenció d’incendi, detecció i cornprovacilj de les co- 
lumnes de fum, evidentment, l’avís immediat als bombers i 
als efectius propis del departament i a les Arrees de defensa 
forestal, i la vigilhncia, després de controlat l’incendi, amb 
<<retens>, i ei tractament estadistic d’aquesta informació. 

Les persones -les persones- que treballen en aquesta tas- 
ca exactament són: cinc thcnies, tres-cents cinquanta-dos 
agents, uns chrrecs que són I’inspector, quatre sots-inspec- 
tors, quaranta-un caps de comarca 4 s  la distribució-, els 
cent seixanta agents rurals i els cent quaranta-sis agents t&c- 
nics i, a la vegada, tamb6 venen ajudats pels guardes de re- 
serva, que són cinquanta-vuit. Aixb ve reforgat pel persona1 
que es denomina <(grups Serra)). Els grups Serra es contrac- 
ten en els periodes rnhxims de risc, amb contractacions tem- 
porals per ajudar EL fer aquesta tasca de control del territori. 
Exactament, aquest any s’han contractat vint-i-tres grups 
Serra amb més, si no ho recordo malament, amb cent 
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seixanta-dues persones. He de dir que els grups Serra van 
ser contractats el dia 1 de juny. 

Dintre les tasques que he mencionat, n’hi ha una que crec 
que és una de les més importants, que 6s el tema de la detec- 
ci6 del risc d’incendi i, a la vegada, d’elaboraci6 dels mapes 
de risc. En aquest moment, a Catalunya, el Departament dis- 
posa de vint-i-una estacions rneteorolbgtques autornhtiques, 
que donen tots uns parametres que ara no els repetiré per no 
allargar-me, per6 que van des de Ta humitat total, la humitat 
relativa, la radiació solar, la velocitat del vent, la temperatu- 
ra, etcetera, Aquestes vint-i-una es complementen amb les 
dades que obtenim directament de ies divuit que té I’hstitut 
Nacional de Meteorologia i, a la vegada, vénen complernen- 
tades per cent vuitanta-sis punts d’informació vikia. 
Aquests cent vuitanta-sis punts corresponen als quarters dels 
nostres agents rurals, i 6s una vegada diiría. Els vint-i-un de 
la nostra xarxa i els divuit de 1’Institut de Meteorologia, evi- 
dentment, aquests s6n autornhtics. 

Juntament amb aixb s’elabora un  mapa de risc per fre- 
qüentació. Ens hem adonat al llarg dels anys que no sola- 
ment s’havia de preveure el factor de risc donat per tots 
aquests pararnetres que j~ abans els he mencionat, sin6 que, 
a la vegada, s’havia de contemplar com a element important 
l’home. Si observem, i abans la consellera ha llegit les cau- 
ses dels incendis, veiem que sobre el 90% dels focs els ini- 
cia la persona, bt5 amb la seva activitat o be amb la seva 
negligkncia, d’alguna manera. Pel mateix shpiguen vostks 
que no solament s’elabora un mapa de risc en funci6 de ..., 
m’he oblidat una cosa: també s’ha de dir que en el mapa de 
risc es té molt en compte el grau de capacitat d’incineraci6 
de les diferents zones de vegetació. Doncs, junt amb el 
mapa de risc -ara m’he embolicat una mica, disculpeu.. . 

Aixb, s’elabora un mapa, que vostes no sé si ho podran 
veure, perb que és un mapa ..., en aquest cas, aquí ve reflectit 
per color, perb quan transmet, quan es transmet a trav6s de 
fax, ve marcat per ratlies indicadores, doncs, Ees horitzontals 
d’una manera, els quadriculats d’una altra, i aquest mapa es 
transmet cada hora a la Direcció de Prevenci6 i Extinció 
d’Incendis, al control central de bombers de Bellaterra, als 
MOSSOS d’esquadra, a la brigada de Medi Ambient, al Patro- 
nat de Collserola, a la Gerhcia de Protecció Civil, als mit- 
jans de comunicació -evidentment, als mitjans de comuni- 
caci6 se’ls envia diari; no se’h envia corn als altres centres, 
que s’envia en funció de I’avenq del risc durant el dia-, 
s’envia a la vegada a la Direcci6 de Medi Natural, a centres 
de transmissió del Departament i, en els casos en que el risc 
és concentrat en una zona, a les agrupacions de defensa -de 
defen sa- forest al. + 

Tota aquesta tasca ve abonada pels punts de guaita. En 
aquest moment, a Catalunya existeixen -o a casa nostra-, la 
Generalitat- té setanta-nou punts de guaita que estan coberts 
a dos torns i que, a la vegada, he de dir que vénen comple- 
mentats per setze punts de guaita que depenen d’altres admi- 
nistracions. Aquests punts de guaita vigilen en dos torns 
durant tot el dia. Jo rn’estalvio d’explicar-10s els llacs, per- 
qui3 crec que més o menys ho coneixeran i, en tot cas, als se- 

nyors diputats que hi tinguin interks se’ls pot donar l’esque- 
ma en concret. 

A la vegada, tenim eis voluntaris forestals. Quan es parla 
de volwntariat, i aquest estiu hi ha hagut aquest fenomen 
molt positiu per a la societat de gran quantitat de voluntariat, 
no ens estern referint a aquests en concret. Voluntariat fores- 
tai nosaltres entenem que és ei que d’una manera organitza- 
da i amb un compromís de disponibilitat de temps -en 
concret es posa treball, s’organitza. Hem de dir que, en 
aquest moment, d’aquests voluntaris a Catalunya n’hi deu 
haver de I’ordre de set-cents voluntaris i que, a la vegada, 
que cada grup d’aquests voluntaris, quan s6n cinc persones, 
se’ls dota de vehicle, de roba per a la seva identificació i de 
mitjans -de mitjans- de transmissi6. 

Quan parlem tarnbk d’aquesta vigilincia sobre el territo- 
ri, jo voldria fer esment, d’una manera molt especial, a les 
agrupacions de defensa forestal. En aquest moment tenim 
constitu’ides a Catalunya dues-centes quinze agrupacions de 
defensa forestal; dues-centes quinze agrupacions que englo- 
ben al voltant de sis mil persones i que jo crec que tenen una 
tasca, que ha quedat demostrada aquest estiu, cabdal, perb 
que a la vegada han tingut un efecte no gens menyspreable i 
que crec que d6na un gran valor afegit a la cremi6 d’aques- 
tes agrupacions de defensa forestal, jo l’he citat altres vega- 
des en aquest Parlament: 6s la conscienciació dels mateixos 
integrants de I’ADF en el risc que significa el foc. Gracies a 
aixb estem proscrivint, d’una manera natural, sense acudir, 
doncs, a la repressi6, rnoftes practiques que es donaven en el 
camp, que els mateixos membres en estar integrats dintre 
l’agrupació de defensa forestal i veure la problematica que 
comporta ei foc, doncs, van suprimint, Em refereixo, doncs, 
per exemple, a ternes com la crema de rostolls, etchtera. 

Aquests dies s’ha parlat molt de les agrupacions de de- 
fensa forestal i de si tenien o no tenien pocs mitjans. Jo els 
voldria fer una petita relació dels mitjans de que disposen en 
aquest moment, tot i reconeixent que 6s bo i desitjable que 
s’incrementi aquesta dotació. De remolcs autbnoms d’extin- 
ci6 es disposa de vuitanta-cinc unitats. Remolcs autbnoms 
d’extinció s6n remolcs que han de ser remolcats per un 
vehicle, perb que eI mateix remolc disposa de tots els de- 
ments necessaris per al seu funcionament. Vol dir que té una 
bomba de captaci6 d’aigua i t6 bomba d’impulsi6, mhne- 
gues, etcetera. Disposen, a la vegada, de tres-centes vint-i- 
cinc cubes d’aigua. Aquestes tres-centes vint-i-cinc cubes 
-s6n molt característiques per als agricultors i SUPOSO que 
per a vost$s- són les clhssiques cubes que es denominen de 
purins. El que passa és que són cubes que s’sspecialitzen 
perqu& facin la funci6, unes de transport d’aigua, i moltes 
d’elles, a la vegada, d’extinci6. Evidentment, tetes poden fer 
d’una forma rutinhria, per dir-ho d’alguna manera, tasca 
d’extinció, per& en el cas de les que estan preparades, amb 
molta més efichcia. 

A la vegada s’ha dotat les hrees de defensa forestal de 
dos-cents vint vehicles 4x4. Aquests vehicles, més o menys, 
la meitat s6n vehicles destinats a la vigilhncia, i altres vehi- 
cles que porten incorporat un dípbsit que es mou entre els 
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tres-cents i cinc-cents litres i que tambe serveixen per fer 
tasques d’extinci6. 

Dintre, i aixb potser els sorprendrh, perb dintre el mate- 
rial de vehicles pesants, les ADF en aquest moment dispo- 
sen de dos-cents onze vehicles pesants. Que entenem per 
vehicles pesants? Per vehicles pesants entenem camions 
+’hi ha un cert nombre-, tractors, pales retroexcavadores, 
pales carregadores, rno toani velladores, COIIXMIS compacta- 
dors, etcktera. 

Un altre aspecte que cal destacar del materia! del qual 
disposen ?es agrupacions de defensa forestal per a la seva 
tasca, és que en aquest moment tenen tres mil vuitanta ra- 
diotransmissors. Hi ha tres mi 1 vuitanta pagesos, silvicultors 
o voluntaris, que en aquest moments disposen de mitjans de 
comunicació, rhpids i eficagos, per posar-se en contacte, 
doncs, amb el centre de BeIlaterra o trucar directament al 
085 o al lloc on se’ls indica prbviament. A la vegada, cal dir 
que disposen de mil sis-centes cinquanta motobombes que 
s6n eines que són bombes per utilitzar des de la granja, des 
de la piscina, etcktera. 

No els canso -no els canso- amb la relació d’altre mate- 
rial que tenen, per6 sí  dir-los que, en aquest moment, les 
agrupacions de defensa forestal disposen d’un material que 
crec que les fa foqa funcionals. Ja els he fet un reconeixe- 
ment anterior que crec que cal fer un esforq en aquest sentit, 
perque són persones que estan en la primera lhia del foc i, 
sobretot, en,l’actuació immediata, i ,  sobretot, en els focs, en 
el seu comengament, poden tenir una efectivitat, o tenen una 
efectivitat, molt, molt important, 

També s’ha dit que les ajudes de les agrupacions de de- 
fensa forestal s’havien reduiit. Aixb no és cert. En tat cas ho 
comentarem en el moment que parlem dels pressupostos. Jo 
aquí tslmb6 els portava una relació de les trobades de forma- 
ció que s’han €et amb aquesta gent. En tot cas, puntualment 
ja ho citaríem. Sí recalcar un aspecte que, a vegades, quan es 
parla de coordinaci6 també s’ha de tenir en compte. A totes 
les agrupacions de defensa forestal necessiirxiarnent hi ha de 
ser integrat l’ajuntament. A totes les agrupacions de defensa 
forestal necesskiarnent hi ha de ser integrat I’ajuntament, 
fins al punt que, quan algun ajuntament, que s’ha donat al- 
gun cas -algun ajuntament-, surt de l’agrupació de defensa 
forestal, el Departament cl’ Agricultura, Ramaderia i Pesca 
dissol aquesta agrupaci6 de defensa forestal, perque ente- 
nem que 6s bisic, dintre aquesta coordinació municipal, que 
l’ajjuntament sigui de ple dret a dintre l’organització. 

Dintre aquesta política, dintre d’aaquesta política de pre- 
vencib, crec que tambk cal fer un esment important als punts 
d’aigua. Els hem distribu’it un mapa en el qual veuran que hi 
ha, en aquests moments, al voltant de tres mil vuit-cents 
punts d’aigua a Catalunya. És un carni que s’eest8 seguint i h i  
esmercem una part important de pressupostos, tant en sub- 
venci6 com en inversió prbpia nostra, perb sí que tamM 
veiem que aquest és un carni en el qual hem d’anar aprofun- 
dint. Abans la senyora conseIlera hi feia referhiat, i els que 
en aquest moment heu viscut de prop el foc haureu vist que 
aquests punts d’aigua han estat vitals, sobretot per als heli- 

cbpters, per als bombers i per a les mateixes agrupacions de 
defensa forestal. 

Un altre tema que crec que és important dintre els temes 
de prevenció s6n les inversions que es fan en camins fores- 
tals. Jo els diferenciar6 ara les nostres actuacions en dos 
apartats: d’una banda el que és la constfucci6 de camins 
forestals, dependent de la Direcció General de Medi Natural 
i, un altre, el que és camins en general, per6 que evi- 
dentment tenen una relaci6 important, que depenen, en 
aquest moment, de la Direcció General de Promoció i Des- 
envolupament. Els he de dir que L’any 93 vam arranjar 2.137 
quilbmetres de camí i que aquest any 94, fins ara, en portem 
1.453. La inversió generada l’any passat era 171 milions i, 
en aquest moment, en portem 150. 

Aquestes s6n les subvencions donades a fora. Les inver- 
sions ... Mx he expressat malament. Aquestes són les subven- 
cions donades a les persones que demanen per arranjar 
camins. Les inversions del mateix Departament han estat 
101 milions de pessetes, dels quals 30 i mig provenen d’Ico- 
.na -hem arreglat 387 quilbrnetres de carni-, i el 94 han estat 
116 milions; n’hi ha 24,9 d’Icona -ha baixat la proporció 
que hi han aportat-, i portem arranjats 445 quilbrnetres. 

Perb, per donar-los una idea de la politica de camins que 
es segueix, en una zona COM el BerguedB, doncs, en el qua- 
drienni 90-94 ..., reconec que també 6s zona d’ordenaci6 
d’explotacions, perb la inversi6 ha estat de 940 milions de 
pessetes, i que el Servei d’Obres del Departament ha es- 
merqat en aquest quadrienni 5.406 milions de pessetes; 
exactament, aquest any 94 la previsió és de 995 milions de 
pessetes. No els cito, dintre d’aquesta relació de politica de 
manteniment de camins, les subvencions que es passen als 
consells comarcals. 

Dintre d’aquesta tasca de prevenció, voldria també citar. .. 
Ara me’ls he canviat ... (Pausa.) BC, m’ho he deixat abans, 
disculpin, perqu5 anava mes vinculat amb el terna de vigi- 
Zhncia; és la tasca de prevenci6 a través dels serveis aeris. El 
Departament d’ Agricultura compta tradicional men t amb 
dues avionetes que fan aquesta vigilhncia; aquest any, da- 
vant de l’alt risc de peritl, conjuntament amb el Departa- 
ment de Governació, es va contractar un helicbpter amb el 
pilot, i ajudat, doncs, un guarda forestal per un MOSSO d’es- 
quadra, han fet no solament una tasca preventiva i de vi& 
bncia, sinó una tasca sancionadora en els casos en qu& s’ha 
pogut, doncs, donada la mobilitat de l’helicbpter, agafar o 
situar-se al costat de l’infractor. Si que els he de dir, COM els 
vaig dir -i vostbs potser m’ho citaran; val mes un reconeixe- 
ment previ-, que a finals de maig una dkquestes avionetes 
va tenir un accident i, pel mateix, la vigilhncia s’ha fet a tra- 
vks, Q solament, amb un avi6 i l’helicbpter. 

Dintre la política de prevenci6, dintre la política de pre- 
venci6 gIobal, entenem que és molt important la de sensibi- 
lització de la poblaci6, comenpnt per les escoles. El 
Departament, conjuntament amb el Centre de la Propietat 
Forestal, ha elaborat tot un paquet educatiu, que es posa a 
disposició de totes les escoles i en els centres de recursos 
educatius, que consta bhsicarnent de material adreqat, en for- 
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ma de vídeo, als nens de sis a vuit anys, amb uns jocs didhc- 
tics que van adrepts a alumnes de cicle mitjh, i amb una 
unitat didhctica +u2 6s el bosc?- que va dirigida a tots els 
alumnes de dotze a setze anys, i, a la vegada, amb un qua- 
dern general per a tota la tasca educativa, que es denomina 
El bosc creixerci amb tu. A la vegada, dintre d’aquesta tasca, 
s’ha fet una publicació, que aquest any se n’ha fet una hm- 
plia difusió a través dels ajuntaments, a través de les asso- 
ciacions de parcel4istes i a través dels mitjans propis del 
DARP, d’uun quadern de mesures preventives contra els in- 
cendis forestals a les urbanitzacions, i tambB s’ha editat un 
llibre, que se’n diu El boxc 6s vida, de tu dep2n ei seu futur. 

Junt amb aquest material, tarnbe s’hhan elaborat deu mil 
rktols amb el senyal internacional prohibit d’encendre 
foc. Aquests són uns &tols molt característics, que s6n eh 
que amb I’ajuda de vostes, les persones que estan en els 
ajuntaments, posem a les zones forestals o a les zones de 
risc, S’han editat 300.000 fullets amb el senyal internacional 
2s prohibit d’encendre foc, que juntament amb 300.000 ad- 
hesius d ’ h  prohibit d’encendre foc i amb el .telkfon dels 
Bombers s’han distribui’t els caps de setmana, a través de 
voluntariat, amb colhboració de la Direcció General d ’ AC- 
ció Cívica, doncs, a les autopistes, i es distribueix habitual- 
ment a les gasolineres. 

Dintre d’aquest apartat, crec que s’ha de ressaltar la des- 
pesa important que hem fet aquest any en publicitat. En pu- 
blicitat s’han posat dues-centes cinquanta-quatre tanques 
publicitiiries, en les quals es marca els telkfon dels Bombers, 
el 085, i l’eslbgan <<El bosc és vida, de tu deph el seu fu- 
tur)). Vostks hauran vist els espots de televisi6 i de rhdio, i a 
la vegada l’esforq que s’ha fet en tots els mitjans de comuni- 
caci6. Pressuposthiament, aquest esforq aquest any ha tri- 
plicat el que s’havia fet en anys anteriors. 

Junt amb aixb, i també en aquesta política de prevencid i 
de donar a conkixer a la ciutadania la problemhtica del bosc, 
juntament amb la Fundació La Caixa s’ ha organitzat una ex- 
posició que se’n diu Anem al bosc i que en aquests moments 
esta recorrent els pobles de Catalunya. 

Bé, els he explicat fins aquest moment la política de vigi- 
Zhncia, la política de prevenció en els aspectes genkics. 
Desprks explicaré politiques de prevenci6 adrqades a dife- 
rents col-lectius, perb ara voldria passar a parlar de quelcom 
molt important, donada -si recorden la xifra que els he do- 
nat- la superffcie ¿pe a casa nostra té el m6n forestal. 

El món forestal, i’any 82, a casa nostra generava un ren- 
diment d’escassament 8,000 milions de pessetes; l’any 9 1, 
que són les últimes dades de qui? disposava jo en aquest mo- 
ment, en general 1:000 milions menys. En aquest moment, 
el bosc n Catalunya ..., bé, no en aquest moment, l’any 91; 
probablement en aquest moment les expectatives han millo- 
rat, donat que el preu de la fusta s’ha elevat n través de la 
millor paritat de la nostra moneda, perb I’any 91 el balanq 
va ser de 7.166 milions de pessetes. Potser tambd els sor- 
prendria com arribem a aquesta valoració, i són unes dades 
que potser poden ser curioses, perb que són clarificadores, 
que és que la fusta, la fusta bona, solament genera una renda 

de 1.681 milions; la llenya, de 509; els fruits, de 1.261; els 
bolets, de f .  163; la caGa, de 3 13; la pesca en aquestes zones, 
870, i altres productes forestals -poden ser suros, etc&tera-, 
1.367 milions. En conjunt, t’any 91 aixb va fer sumar 7.166 
milions de pessetes. Sense cap mena de dubte, quan fem una 
anhlisi global del que ha succe’it aquest any, nosaltres hem 
de tenir en compte aquests parhmetres: ia gran superfície 
que t6 a casa nostra i I’escassa rendibilitat que se n’obté. 

S’ha dit sovint, o jo he llegit als diaris, que no existia una 
política forestal. Jo crec que si, i ve donada per tot un seguit 
d’explicacions. Jo m’hi voldria, molt breument.. ., a rellegir- 
les. Primer, es va crear... -ara,.., a veure, si volen, els puc ci- 
tar exactament les dates de creacik, el 4 d’agost de 1’any 
1987 es va crear el CREAF. El CREAF és el Centre de Re- 
cerca Ecolbgica i Aplicacions Forestals. Les funcions del 
CREAF ..., es va crear a proposta del Departament d’Agri- 
cultura, amb la participació de Politica Territorial, de la Uni- 
versitat Autbnoma, de la Universitat de Barcelona i de 
I’Institut d’Estudis Catalans. EI CREAF en aquest moment 
disposa de cinc investigadors pagats per nosaltres, per dir-ho 
d’alguna manera, vuit investigadors per I’ Autbnoma i vint-i- 
cinc contractats amb diferents categories professionals. 
L’aportació que ha fet la Generalitat ..., aquest any el Depar- 
tament d’AgricuFtura hi ha aportat 96 milions -alguna cosa 
mBs- de pessetes, i el Departament de Política Territorial, 
27. Tambk s’ha de dir que el CREAF 6s un ens autbnom que 
obté recursos de moltes altres institucions, perb sobretot de 
les ajudes per a investigació tant de 1’Estat espanyol corn de 
la Comunitat Econbmica Europea. 

Quina és la tasca que fa el CREAF?, que a més crec que 
6s bo que I’expliquem, perque en general 6s molt descone- 
guda. ES CREAF en aquest moment estudia la problernhtica 
de gesti6 que es d6na en el nostre medi natural i, a la vega- 
da, a través d’aquesta problemitica de gesti6, ha creat unes 
línies de treball. Jo senzillament els llegir6 les línies de tre- 
ball, perque potser és ei més indicador, i ser6 més breu. 

Primer, els cicles biogeoquímics, la hidrologia forestal, la 
resposta de la vegetació a les pertorbacions, la teledetecció 
-cosa que ens ajuda molt a marcar les zones d’alt risc en el 
territori-, I’estructura i dinarnica forestal ... Una de les tas- 
ques, potser la m b  important que fa en aquest moment, és 
l’inventari forestal de Catalunya i la modelització de la 
dinamica forestal, l’herbivorisme i ecologia en les pastures, 
la cartografia i aniilisi de sbh, edafologia, biologia de sbls, 
avaluacions d’iimpacte ambiental, estudis del medi fisic per 
a l’ordenació i el planejament i thcniques de revegetac@. 

He volgut citar aquest aspecte perque sovint es menciona 
que a casa nostra no s’investiga en aquest hrnbit. En tot cas, 
shpiguen, doncs, que hi ha aquestes iniciatives, que porten 
un centenar de treballs publicats, que són a centenars les pu- 
blicacions fetes en congressos internacionals, amb f o r p  
ressb, i que hi ha una abundant bibliografia a disposició de 
vostes. 

El segon aspecte que té a veure amb aquesta conservació 
és el; Centre de la Propietat Forestal. El Govern de la Gene- 
ralitat de Catalunya ha volgut donar als propietaris del bosc, 
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de la forest, la capacitat de decidir en quines línies han d’ac- 
tuar conjuntament amb l’Administraci6. Vull recordar que 
el Centre de la Propietat Forestal es va crear el 1989; Bes tas- 
ques del Centre que li vinen aplicades són prestar suport 
tkcnic i econbrnic per a l’elaboraci6 dels plans tkcnics de 
gesti6 i millora forestal, aprovar provisionalment aquests 
plans tknics de gesti6, aprovar els aprofitaments, divulgar 
el coneixement i I’aplicació de metodes de silvicultura ra- 
cional, promoure la constitució d’associacions, informar so- 
bre les normatives, informar sobre el Pla general de política 
forestal i informar sobre els projectes de planificaci6 i orde- 
naci6. 

Tamb6 en aquest sentit, ]’any ..., una mica abans, I’any 
1988 es crea Forestal Catalana, SA, que és l’ernpresa que 
gestiona tots els antics vivers cedits per I’Estat. 

Dintre d’aquesta tasca, crec que també és just citar-lo, tot 
i que directament potser la implicació no és molt important, 
perb sí que es fa una tasca d’investigació, es la que fa 
1’1RTA. L’IRTA, 1’Institut de Recerca i Tecnologia Agroali- 
rnenthria, doncs, esta treballant amb cinc o sis projectes, que 
bhsicament 6s I’estudi de les diferents micorizes que poden 
facilitar Ia regeneració rapida en el món forestal. 

Amb anterioritat a l’aprovació del Pla general de politica 
forestal, que ja rn$ hi referiré, es va aprovar quasi fa dos anys 
el mapa d’espkcies forestals de Catalunya, que ha anat lligat 
juntament amb el programa quinquennal per als ajuts a la 
forestació de la comunitat. Aquest Pla, que nosaltres sempre 
hem dit que era un pla que calia una modificació important a 
casa nostra, perque el Pla 6s tendent a reduir la superfície 
agriria per fomentar La superfície forestal, després de moltes 
discussions i moltes converses a Catalunya s’ha aprovat 
d’una manera que em sembla que ens és foqa favorable. 
Perb sí que crec que se n’ha de tenir coneixement dintre 
aquesta política de prevenció. Se n’ha €et un seguit d’actua- 
cions de difusi6 farqa importants, des de iublicacid de lli- 
bres fins a disquets inforrnhtics per als mateixos agricuítors i 
silvicultors, perque en tinguessin coneixement. 

Hi havia un compromís, a través de l’aprovacid de la Llei 
forestal I’any 1988, de redactar un pla general de política fo- 
restal. Aquest Pla general de política forestal em va ser re- 
clamat, jo vaig mencionar que es presentaria n finals d’nny. 
Jo reconec que no va poder ser ben bé aixf; aquest Pla va ser 
presentat al Parlament -si no ho recordo malament- el mes 
de mart;. Perb si que voldria recordar que aquest Pla es va 
enviar a Brusselks la primavera del 1993 i que van ser ne- 
cessaris onze mesos de negociacions per poder-lo tancar. 
Ens va venir definitivament aprovat el 21 de febrer d’aquest 
any, i van ser publicades les ajudes corresponents a aquest el 
4 de rnarq. 

Abans de passar a descriure -per@ crec que pot ajudar 
molt a la comprensi6 d’aquesta politica de prevenció i d’ajut 
al món forestal- el terna de les qjjudes, si  que voldria fer una 
pinzellada de filosofia general. Que passa amb els nostres 
boscos? Sovint ens diuen que els boscos estan bruts; quan es 
menciona que estan bruts, es refereixen que hi ha sotabosc 
en general. Em sembla que al llarg de l’estiu, a travds de 

veus autoritzades, de catedratics, de professors en ecologia, 
etcetera, de diferents t2cnics en el m6n forestal, aquest és un 
concepte que es va diluint, El bosc té el sotabosc que perto- 
ca; privar-10 d’aquest sotabosc és condemnar-10, en certa 
manera, a la mort. Podem tenir un jardí per& en tot cas, no 
tindrfeem un bosc. Si el concepte de &rutn l’apliquen a 
i’aaugment de biomassa en el bosc, aquest si que 6s un con- 
cepte absolutament correcte. 

Jo l’altre dia llegia un treball -si no recordo malament el 
nom- d’en Rufí Cerdh que era malt indicador en aquest sen- 
tit: citava que a la comarca del Bages, en I’inventari forestal 
de l’any 1824, hi havia 24.000 hecthrees de bosc; en aquest 
moment, al Bages, doncs, hi ha una superfície forestal que 
supera les 95.000 hecthrees. També, a la vegada, veiem en 
els estlldis que esta fent el mateix CREAF, a través de I’in- 
ventari forestal, que en els darrers vint anys s’ha duplicat la 
biomassa existent en els boscs, perh no la de sotabosc. 

També hi ha una idea i un concepte que voldria aclarir: 
que s’ha redui’t molt et pasturatge, i jo els he de dir que aixb 
no és així; probablement el pasturatge ha canviat de zones, 
per6 voldria recordar que Catalunya en aquest moment té 
1.200.000 ovelles, que no les havia tingut mai; que tenim 
una gran quantitat de vaques que no havíem tingut mai. A 
vostes aixb els pot sorprendre, perb facin una aplicació de 
lbgica. Si en aquests moments, en quk grhcies a la nostra 
moneda, doncs, tenim una facilitat d’exportació important, 
ets nostres avis, tot i que a vostes els sembli que relativa- 
ment tenien molt més bestiar, diguin a que es destinava 
aquest bestiar. (Remor de veus.) Sí que els reconec, sí  que 
els reconec, perque, a mbs, aquí ja veig que s’aixequen veus 
i pot suscitar polhmica, que en determinades zones la rama- 
deria ha baixat. 1 si vosths em diuen: ciA la Vall d’Acan hi 
ha menys animals pasturant)), els ho reconeixeré. Es cert, la 
gent s’ha dedicat més a una altra activitat. I si vostes em 
diuen que a les comarques del sud de Tarragona hi ha menys 
pasturatge els diré que tenen absolutament tota la ra6, perb, 
en canvi, en d’aitres comarques de Catalunya la pressió del 
pasturatge ha estat notablement augmentada, notablement 
augmentada, evidentment, i no cal amagar-se’n per, doncs, 
l’estímul que significa la politica de la Comunitat a través 
de les primes. 

Pel mateix jo sí que els puc dir que el sotabosc era, si fa 
no fa, el mateix fa un temps, fa uns anys que no pas ara. EI 
que s í  que ha canviat és la quantitat de fusta que hi ha en 
aquest bosc. Per que ha passat aixb? És un exemple molt 
clar: fins fa practicament trenta anys tot el consum d’energia 
dorn&stic, exceptuant una petita quantitat que provenia 
d’aplicacions ekctriques, perb que en aquell cas no eren im- 
portants perque es limitaven prhcticament a la il-luminació, 
tots els altres conceptes d’energia es feien a través del bosc. 
Des de fa trenta anys questa energia es produeix a través de 
combustibles fbssils. Per tant, el nostre bosc en aquests tren- 
ta anys ha acumulat tota 1”energia que vostks, jo mateix, tots 
nosaltres hem utilitzat amb altres conceptes i aquesta ve- 
ritablement 6s la problernhtica que tenen els nostres bos- 
cos. 
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El Pla general de política forestal parteix de I’anhIisi 
d’aquesta situació. Alga acusa que el Pla general és un pla 
productivista. Jo ho reconec, certament és un pla producti- 
vista, perquk si no aconseguim una rendibilitat difícilment 
aconseguirem que aquest bosc, doncs, es mantingui en con- 
dicions. Ara, tamb6 vull recordar que en aquest concepte de 
<(bosc net, bosc brut>> la responsabilitat ve atribuida: 8096, 
propietaris; 16%, diferents ens d’administracions locals; 
4%, Generalitat de Catalunya. Tambd reconec que aquest 
concepte de neteja difícilment s’ha pogut portar a terme fins 
ara per l’escassa rendibilitat. 

Entrant en les ajudes del Pla, jo els voldria dir que quan 
es diu que s’hauria de destinar recursos perqui: la gent nete- 
gi el bosc, qualsevol propietari de bosc de Catalunya, qual- 
sevol, en aquest moment, que decideixi netejar el seu bosc 
té subvencionat el 60% del seu cost, A la vegada, la fusta és 
per a ell; vol dir que en treura una rendibilitat. Si aquesta 
persona té elaborat un pla tbcnic de gestió, té el 80%, per- 
quk, precisament, en la politica forestal volem marcar una lí- 
nia de treball. Vull dir que aquesta persona marqui quin ha 
de ser el seu bosc, i, a la vegada, quan tats estern parlant que 
cal fer un mosaic en la nostra silvicultura, el mosaic es fa a 
travks d’uns bons plans tknics de gesti6 que indiquin al 
propietari quk cal fer. Perb si aquesta superficie es troba en 
una zona d’actuació urgent, en una zona ZAU, o en el PEIN, 
automhticament és el 90%. I vull recordar que tots els bos- 
cos d’utilitat pública, que en aquest moment signifiquen en- 
tre els de les administracions i la Generalitat quasi el 20%, 
la subvenció és del 100%. 

Que quedi clar per una vegada, que, evidentment, si en 
quest moment hi ha una problemhtica, ve donada per un 
passat en que les ajudes erren francament inferiors -es que- 
daven al 40%-, perb que en aquest moment el Govern de la 
Generalitat de Catalunya, reconeixent, evidentment, la faci- 
litat que li  d6na la participació en les ajudes europees, perb, 
en aquest moment, hi ha un Pla de política forestal que ddna 
els ajuts suficients perquk els nostres boscos puguin estar 
nets. Nets en el concepte que abans els hem mencionat, no 
nets en el concepte de sotabosc, que aquest és impossible i 
seria una feina tithnica mantenir-10. A part que també vull 
citar que si nosaltres netegem el sotabosc, les herbes, les 
plantes que rebroten són molt mks pirbfites que les ante- 
riors. 

Dintre el Pla de política forestal no solament es contem- 
pla tota la pofltica destinada a aconseguir que tots els pro- 
pietaris de Catalunya que tinguin una unitat fores$aI, corn a 
mínim, tinguin un pla tkcnic de gestió, sinó que, a Ea vegada, 
es contempla tot un seguit d’altres ajuts. U n  bon exemple el 
tindran vostks en el que ha passat, dissortadament, aquest 
estiu. Aixi corn el Govern ha hagut d’arbitrar mesures d’ur- 
gkncia per ajudar les families, les explotacions afectades, 
vostks hauran vist que en l’hmbit forestal no hi ha hagut ne- 
cessitat de preveure cap ajuda extraordinhria. Per qub? Sen- 
zillament perqub amb molta anterioritat el Pla de politica 
forestal ja les preveia i, en aquest moment, qualsevol propie- 
tari que hagi tingut la dissort de cremar-se-li el bosc i que 

vulgui regenerar-lo pot acollir-se a tot un seguit de línies. 
Des de linies especifiques, doncs, de treballs culturals per 
afavorir la regeneració natural del bosc fins a línies de caire 
catastrbfic. A la vegada, tamb6, aquest mateix propietari, si 
així es considera adient, sobretot després d’un determinat 
període, es pot acollir a unes ajudes per a repoblació que 
van des de dues-centes a cinc-centes mil pessetes, en funci6 
de l’especie que repobli. 

Pecb la Llei no solament ha marcat aquest tipus #ajudes, 
sinó que ha marcat tipus d’ajudes per a actuacions, per al fo- 
ment del coneixement dels boscos i tasques de restauraci6, 
organització de mostres, conferkncies, etcktera, que repercu- 
teixin en la conservaci6 i millora dels boscos. Aixb va a 
associacions, entitats, ajuntaments, etc&tera, als qual es dota 
fins a1 50% del pressupost, amb un mhxirn de 5 milions de 
pessetes. I per a tots eis titulars de bosc que entrin a formar 
part dei Centre de la Propietat Forestal estableix una ajuda 
de 10,000 pessetes per hecthrea. També els he de dir que els 
plans thcnics de gesti6 o els plans d’ordenaci6 vénen sub- 
vencionats de tal manera que prhcticament al propietari no li 
costen ni una pesseta. També, a la vegada, per als titulars de 
finques forestals que accedeixin a la titularitat de la finca o 
finques forestals per herencia o per qualsevol altre títol suc- 
cessori, se’ls fan prkstecs subvencionats amb un termini 
d’aamortitzaci6 de quinze anys o de sis anys, amb cinc de ca- 
rkncia. 

No m’hi estendré. Vull dir, aquesta és una informaci6 
que vost&s poden trobar en molts llocs; evidentment, en el 
Diari Oficial de la Generalitat del dia 4 de marq. Perrb sí 
que quedi clar que en aquest moment crec que hem endegat 
una bena politica forestal. I dic que crec que l’hem endega- 
da no per presumpció del conseller, que no és t h i c  ni li 
correspon, sinó per la rnanifestaci6 tant del mateix Centre de 
la Propietat Forestal corn de la manifestació del mateix Con- 
sorci Forestal de Catalunya, com del consens amb quk 
aquest Pla de politica forestal, aquest Pla general es va apro- 
var en la taula de coordinaci6 per part de tots eFs organismes 
professionals o de tots els sindicats implicats al respecte. 

De totes maneres, jo si que els he de reconkixer una cosa 
i és que, aquest Pla de política forestal, seriem uns il.lusos si 
penséssim que donar& fruit immediatament. Aquest Pla de 
politica forestal donar& fruit al llarg dels anys -donar& fruit 
al llarg dels anys-, i tamb6 els he de dir que sí que sabem 
complementar-lo amb altres coses. Jo crec que en aquest 
moment el Pla general de política forestal dóna una opci6 
forp valida al propietari per obtenir una rendibilitat del seu 
bosc, i d’aquí va venir la dificultat d’aprovaci6 per 
Brusselles, donat que no acceptaven aquesta alta finia de 
subvencionament, perb va quedar demostrat que en el nostre 
bosc mediterrani, a pesar d’aquests ajuts, no fariem la corn- 
petkncia, dissortadament, a les fustes nbrdiques o centreuro- 
pees. Per& ha d’anar lligat s o m  jo diria- a un pla de foment 
de noves utilitzacions de ta fusta. Probablement ha d’anar 
lligat molt a consum energ&ic, si precisament 6s el mateix 
consum mergetic el que ha carregat el bosc d’aquesta ener- 
gia; el consum de combustibles fbssiis -e1 buth, etcbtera, aE- 
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tres COSES-, doncs, ara una fórmula rhpida seria aquesta. S’hi 
esta treballant. 

També els he de dir que en aquest moment estem treba- 
llant -tot i que no vingui molt al cas perque potser entraria 
més en les solucions que hem donat als afectats- en la Llei 
de contractes agraris de 1’Estat. L’Estat, saben vostks que té 
una llei de contractes agraris. Nosaltres vam creure que en 
aquest moment aquesta LIei s’havia d’aplicar al sector fores- 
tal. No hi havia precedents. La discussi6 va ser molt hdua. 
Vam trobar un contracte precedent que s’havia fet amb 
reina, o sigui amb Ia saba del pi. Ens va servir de precedent i 
en aquest moment ja s’ha acceptat i crec que també ser& una 
bona ajuda. 

Perb si que, en tot cas, aquest bon carni que crec que hem 
encetat en el Pla general de política forestal, I’hern de saber 
continuar amb tot un seguit d’aaltres mesures. No m’esten- 
drk, no m’estendré més -tot i que tenia molta docurnentaci6 
al respecte- en el tema del Pla de politica forestal. Sí que 
m’agradaria citar, encara que fos de passada, aIgunes altres 
Iinies de prevenció. 

Una llnia d e  prevenció que crec que és eficag, perb que 
sense cap mena de dubte hem de tenir imaginaci6 i fer-la 
més important, és la de les kees recreatives. Jo I’altce dia 
llegia un document, doncs, d’un estat americi titulat -el 
nom és molt curibs, no?- Policy: honey pot, vull dir, c<polfti- 
ca de pot de mel>), en el qual definia una de les estrathgies 
importants que podem seguir per a la prevenció d’incendis 
en el bosc, fierb, sobretot de pkrdua de vides humanes, era el 
fet que la gent no s’endinsés en ei bosc i que havíem de pro- 
piciar hrees molt atractives per@ la gent no tingués la ten- 
dencia que te d’introduir-se en el bosc. 

De totes maneres, els he de dir que en aquest moment -i 
aquí ho tinc especificat per comarques- eE Departament, 
conjuntament amb ajuntaments, agrupacions de defensa fo- 
restal, etcetera, tenim dues-centes quaranta-cinc d’ aquestes 
Brees recreatives. Ara, sense cap mena de dubte, aquesta és 
una eina de treball que hem de treballar i que, a la vegada, 
hem de ser imaginatius per aconseguir-ne el més alt grau 
d’efectivi tat possible, 

Un altre aspecte que tambb ve lligat ai de la prevenció 6s 
el de les cremes controlades. Cap de vostks desconeix que 6s 
habitual en treballs agrfcoles la practica cultural del foc. 
Quan la consellera Cuenca els llegia les causes que han pro- 
dui’t el foc, doncs, han vist que les cremes de pastures n’eren 
una de les causes. Pel mateix, ef Departament hem cregut 
que haviem d’endegar una línia d’actuació que es va ende- 
gar ja E’my passat i que aquest any, doncs, puc dir que ha 
anat foqa bé, perquk, doncs, en el període de febrer a rnarq, 
que s’uti litzen les cremes controlades, cap d’aquestes me- 
mes s’ha escapat. Tarnbt! he de dir que incentivem els pro- 
pietaris per fer les cremes amb 10.000 per hecthrea. 
Qualsevol propietari que vol fer una crema de pastures, si 
aquesta es demana i ve assistida pel Cos d’Agents Rurals, 
evidentment informada per ]’enginyer forestal de la comarca 
i amb el suport dels bambers, aquest propietari d’aquesta 
crema cultural, no solament no se li priva, sinó que pel fet 

d’haver-la realitzat adequadament, se’l prima amb una sub- 
venci6 de 10,000 pessetes pes hecthrea. 

Dintre d’aquesta tasca de complement de prevenció, por- 
tava aquí un llistat de les publicacions que hem portat a ter- 
me. No els cansaré, perquh n’hi ha moltes, per6 sí dir-los 
que hem endegat una línia de publicacions de cara al sector 
que genera problemes. Per citar-los algun exempie, doncs, 
els marges, La gent crema marges; molt b6. El Departament 
ha fet una publicació on explica als agricultors per qu& no 
han de cremar marges i se’ls dóna les alternatives correspo- 
nents, 
O, per exemple, el tema de les restes. Aquest va mQ 

adrqat, no als agricultors, que normalment el problema de 
restes orghniques el tenen hrnpliarnent solucionat, sinó que 
va destinat sobretot a urbanitzacions o a gent que viu en se- 
gona residencia a les cases rurals o de paghs, doncs: <<No 
cremem les restes, fem compost.>> O per exemple, una publi- 
cació que crec que és forp important, que és No cremeu les 
restes d’esporga. No hi ha cap mena de dubte -no hi ha cap 
mena de dubte- que les restes d’esporga causen una part im- 
portant de focs. Quk hem fet respecte a aixb? No solament 
hem fet aquesta publicaci6, sin6 que s’ha endegat una línia 
&ajut que va a cooperatives, societats agrhries de transfor- 
mació, organitzacions de productors agraris, agrupacions de 
defensa vegetal, totes les agrupacions de defensa -no les ci- 
taré-, comunitats de regants, etcktera, i al mateix propietari, 
al qual subvencionem el 40% de la maquinaria que es com- 
pri per a la trituració d’aquests residus fins a un import de 
cinc milions de pessetes. Dintre d’aquesta política de publi- 
cacions hi ha tot el tema RTi, etcktera. Crec que no els haig 
de cansar respecte a aixb. 

M’aagradaria passar, desprks d’aquests temes, al terna dels 
pressupostos. Sovint -sovint- sy ha dit que els pressupostos 
havien disminuit. JO els parla dels pressupostos d’inversió 
realitzats en els darrers ~ Q U  anys 4 s  he donat la cbpia a 
vastes-, i veuran la progressi6 dels recursos que s’han desti- 
nat al tema de prevenci6 en el Departament d’AgricuItura, 
Ramaderia i Pesca. L’any 85 comenqhvern amb 788 milions; 
el 86, amb 903; el 87 hi va haver un gran augment, es va 
passar prhcticarnent a 2.000, etchra.  Vull recordar-10s: 
I’any 92, 3.322 milions; l’any 93, 3.724 -prhcticament 500 
milions més-, i l’any 94,4.320 milions de pessetes. 

Abans de passar a fer una ancilisi del que ha passat en- 
guany i de per que ha passat, també voldria fer-los ..., i de 
veritat, sense cap h i m  de polhica,  i sé que la pot generar 
una mica, ja els ho he dit abans: la meva intervenció voldria 
ser una intervenció molt clara i molt transparent per crear un 
estat d’opinió en tots vostes del que realment succeeix, i 
sense cap Bnim de detreure ni de defugir cap responsabilitat 
que s’esdevingui. 

Fent una anhlisi de les supesficies afectades pel foc en els 
deu últims anys a Espanya o, si ho volen, des del programa 
Foc Verd -jo ho tinc diferenciat-, veiem que a Andalusia 
s’ha cremat el 4,2 de la seva superfície; que a 1’AragÓ q u e  
és I’linica comunitat que 6s inferior a Catalunya-, 1’1,9; que 
a les Illes Balears s’ha cremat el 6,2; que a Extremadura, el 
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4,6; que a Calicia, el 18,i ; a Mcírcia, el 6%; a Valencia, el 
21 i mig; a Catalunya, el 3’8, i al conjunt d’Espanya -tenint 
en compte que hi ha moltes cornunitats on el bosc és molt 
baix i on la climatologia 6s molt més favorable- no arriba al 
6%. 30 també els volia dir que, quan analitzem l’efichcia del 
programa Foc Verd, tampoc ho podem fer únicament i es- 
trictament en funció d’un any. 

Jo no em referir6 extensament als temes de meteorologia; 
vull dir, abans la consellera Cuenca es referia a un informe 
en el qual se’ns diu que des de l’any 191 1 hi havia hagut 
un any amb tanta sequera. Mirin, segur que hi té alguna cosa 
a veure, perb no és entrar en aquesta discussi6 de si el foc 
l’ha causat una cosa o una altra; preferiria restar-n’hi des- 
prés, perh sí que voldria que d’una anhlisi absolutament fre- 
da veiéssim la realitat del que ha succei’t. Fins i tot que 
veiessin la realitat del que ha succe’it aquest any. Jo ja eis he 
donat les dades; no en far6 la comprovaci6. Diu: <Catalunya 
ha estat la segona comunitat autbnoma en hectarees.,) És 
cert, i després els diré exactament quantes se’ns n’han cre- 
mades, perb si mirem el tant per cent de superffcie que s’ha 
cremat, Catalunya no ha estat ni de bon tros la segona CQ- 

munitat autbnoma; hi ha tot un seguit d’aftres comunitats 
slutbnornes en qu& dissortadament el foc ha causat uns es- 
tralls similars als nostres. Ja els he dit que els donava aques- 
tes dades, senzillament, per tenir-ne coneixement, no 
intentant generar cap polh ica  ni defugir la realitat. 

Passaria a l’anhlisi del que ha passat enguany. Jo havia 
preparat els factors de risc, el nombre d’incendis forestals, 
etchtera. Senzillament, eis donar6 la superfície cremada, per- 
que crec que abans ja se n’ha parlat molt, d’aixb. A Catalu- 
nya, fins al 14 del mes de setembre, s’havien cremat 42.219 
hectirirees arbrades, 16.074 hecthrees de matoll i 516 hec- 
thees de pastura. En conjunt, aixb se’n va a les 58.000 hec- 
threes. En els Úttims focs -i els demano que tinguin en 
compte que la medició que tenim en aquest moment, que a 
m&s es fa cartogrificament i absolutament exacta, i el que sí 
que els puc garantir, igual com una altra vegada que es va 
citar que les mides que donlivern no eren les adequades, que 
la medició 6s absolutament rigorosa i exacta i que no se 
n’escapa una centikea; evidentment, no se n’escapa quan es 
té un temps raonable per fer-la. En aquest cas, en els dos 
darrers focs d’una certa importgncia, aixb no ha estat passi- 
ble, perb j o  sí que tinc una aproxirnaci6 que crec que no pot 
variar gaire: en el ‘foc que va comenpr a Nonasp s’han cre- 
mat 4.100 hectbrrees, i en la zona del Penedes, el foc que es 
denomina <<de Santa Cristinan, 550. En aquest moment, a 
Catalunya, s’han cremat 63.459 hecthrees. 

Aquests focs han generat un seguit de problemes que jo 
posteriorment relacionare, en faré unes petites conclusions, 
far6 unes petites propostes i, evidentment, crec que 6s VQ- 
luntat del Govern obrir-se a les propostes dels altres grups 
polítics. Perb si que hi ha hagut una afectació, sobretot en 
dues zones -Bages-Bergued$ i +  després, iambe en la zona de 
Santa Coloma, en altres llocs potser és més puntual- on hi 
ha hagut un nombre d’afectats important en les seves explo- 
tacions. Referent a aquesta afectaci6 es van prendre mesures 

d’urgkncia a través de diferents decrets i ordres del Govern, 
bhsicarnent, doncs, primer, fer una ajuda immediata per SL la 
subsisttmeia dels animals a través del manteniment de i’afi- 
mentació d’aquests mateixos per part del Departament 
d’Agricultura, o sigui, aportant el farratge, la palla, els pin- 
sos, etcctera; segon, obrir una línia d’ajuts amb crkdits al 
2%, signada amb un ampli ventall d’entitats banckies a I’in- 
terhs interbancari, i tercer, doncs, una línia de subvenci6 que 
anava del 50 al 75% en fwnci6 de I’afectaci6. En aquest mo- 
ment els haig de dir que els expedients tramitats són 363 ex- 
pedients per un valor de 4.625 milions de pessetes. També, a 
la vegada, hem iniciat tot un seguit d’actuacions comple- 
mentaries corn és el fet d’aconseguir que els afectats IIQ ha- 
gin de pagar la contribució rzistica -la legislació d6na 
possibilitats respecte a a i x b ;  a part, 1’Estat garanteix als 
ajuntaments el cobrament d’aquesta contribució rústica, Ho 
dic perquh, de vegades, algun ha dit: <diome, mira, per qua- 
tre pessetes que pagues, I’ajuntarnent deixar& de cobrar.,.>> 
Sipiguen tots els afectats, i en tot cas avui ho faig pbblic, 
que en aquest moment hi ha aquesta possibilitat. 

Si que cal incidir ..., perque aixb només afecta determina- 
des especies vegetals, per exemple, tot el que scin boscos de 
planifolis, doncs, no hi entren, i estern treballant per aconse- 
guir que aixb sigui així, donat que el comportament dei foc 
sobre aquests boscos ha estat similar. També s’esth treba- 
llant a intentar l*exempció de I’IRPF, donat que els in- 
gressos que tindran aquestes persones són absolutament 
atípics, evidentment no desitjats i que s’acumulen en un any 
de cara al futur. I quelcom que s’ha tancat definitivament 
amb la Delegaci6 d*Hisen’da 6s que la mateixa presentació 
de l’expedient del Departament dg Agricultura, d’ajut, justifi- 
ca les pkrdues tingudes, amb la qual C Q S Z ~  aquest aspecte no 
tindrh cap vinculaei6 amb el pagament d’aquest any que ve 
en les declaracions de renda. 

Bé, una vegada fet tot aixb, segurament vostks hauran 
notat en mi un convenciment que les coses s’havien fet bé. I 
6s un convenciment fntim, després d’una anilisi molt rigo- 
rosa de tota l’actuació del Departament i del que havíem fet. 
Perb jo tampoc puc deixar de recon&ixer, davant de tots vos- 
tks, que aixb no ha estat suficient, i és un reconeixement que 
no ve donat d’ara, sinó que ve nascut de la impothcia que 
sents davant el foc, i en el qual hem de saber treballar-hi 
tots, 

D’una anhlisi, viscuda potser molt personahent, del foc 
i del que significava, jo he tret quatre grans problemes que 
crec que sbn l’hmbit en el qual hem de treballar. El primer 
problema és la gran quantitat de focs; segurament, és dificil 
trobar unes mesures efectives. JO crec que n’hem endegat tot 
un seguit, el que havia adrqat a tots els sectors professio- 
nals, etchtera. Jo crec que hem de prendre mesures, i que 
aquest Parlament les ha de promoure i el Govern executar- 
les, o demanar que al tres responsables d’aitres administra- 
cions les executin. Des de l’aspecte de duresa en les 
sancions, fins al tema, per exemple, el Codi de circulacid.., 
Jo, I’altre dia, mencionava que l lanpr una cigarreta per la 
finestra d’un cotxe és falta lleu, vol dir de 1,000 a 15.000 
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pessetes i, en canvi, si vostbs miren la relació d’iincendis, les 
cigarretes, si no ho recordo malament ..., IIQ voldria ara retar- 
dar-me mirant, per6 les cigarretes des de cotxes signifiquen, 
si no ho recordo malament, el 16 O el 17% dels incendis que 
tenim, i si mirem les cigarretes que es llancen a peu, etckte- 
ril, veiem que la cigarreta és causant de prop d’un 30% dels 
incendis que se’ns produeixen, no hi ha cap mena de dubte 
que hem d’emprendre mesures en aquest sentit, 

Evidentment, en aquesta gran quantitat de focs hi ha al- 
tres mesures a prendre. A mi rn’agradaria que fóssim ca- 
paps de parlar-ne; jo no vull fer propostes tancades, en 
aquest moment. En algun moment he mencionat -perque he 
vist en altres llocs que s’aplica- que potser seria necesshria 
la creació d’un codi deantolbgic en e1 tractament del foc: no 
hi ha cap mena de dubte que determinades imatges, que de- 
terminades..,, fins i tot ahir -i ho cito corn a exemple-, en un 
programa de Catalunya Rgdio en quh es preguntava que es 
creia que l’oient pensava que era el problema que havia ori- 
ginat més focs, sorprenentment per a mi, que I’escoltava, la 
majoria de persones van dir que donar e3 mapa de risc com 
donem a través dels mitjans de camunicaci6, que segons la 
seva opini6 aquesta era una causa important del foc. Si 
veiem, a la vegada, dintre els indicis del foc, la gran quanti- 
tat de focs produits per pirbrnans, doncs, probablement ens 
ho hem de plantejar. Ho dic com a suggeriment. 

L’altre camp que hem de treballar i l’altre problema, que 
hem tingut 6s les superfícies grans cremades. Ho diuen tots 
els informes, vull dir, des dels francesos, els americans, 
qualsevol; cada dia hi ha m6s nombre de focs a tots els 
paysos, i cada dia hi ha mds nombre de focs petits, perb, a la 
vegada, els focs que s’escapen esdevenen més grans. Per 
qub succeeix, aixb? Succeeix perqu& aquests focs es pro- 
dueixen en uns determinats dies. Aquest any, aquí a casa 
nostra, d’aquests dies n’hem tingut set. D’aquests set dies 
d’alta rigorositat, penseu que en els darrers catorze anys n’hi 
havia hagut uns altres set i que en els darrers trenta anys no 
arribaven ..., em sembla que n’hi ha hagut vint-i-set, de dies 
d’aquests. Quk passa, en aquests dies? Passa un augment de 
temperatura, una baixada d’humitat relativa i un fort vent. 

A la vegada, en  aquesta anhlisi s’ha de contemplar el 
gran abandonament que hi ha hagut de terres agrícoles. En 
aquest moment, i si vostks ..., em sembla que ho tinc per 
aquí, no voldria fer-me pesat, perb si tornem a mirar el mapa 
que els ensenyava vost&s veuran que, en teoria, un foc que 
s’encén SI Collserola pot arribar a la Vall d’Aran. Aquest ha 
de ser un altre element de reflexió per a tots nosaltres i en el 
qual crec que hauriem de provar diferents mesures; proba- 
blement, deixant de banda un concepte molt arrelat fins ara 
a casa nostra, que és que a Catalunya teni‘em poc bosc. Sor- 
tosament, a Catalunya tenim molt de bosc, i anem en carni, 
fins i tot, de tenir-ne m6s. 

Dintre aquests aspectes, jo crec que hauríem de plantejar- 
nos diferents tipus d’actuacions, perb sobretot una, que és 
fomentar la recuperaci6 de terrenys agricoles de les terres, 
abandonades darrerament, de cultiu. He de dir-los que, en 
aquest sentit, tot i que la Comunitat Econhmicw Europea 6s 

I 

reticent al respecte, perqu& la politica 6s de no-productivitat, 
sí que en aquest moment ens accepta que les terres que es 
recuperin en aquest aspecte de prevenció del foc entraran 
dintre les ajudes comunitkies. Jo crec que aquest és un de- 
bat que probablement si s’hagues plantejat fa un temps no 
hauria estat ben vist; en aquest moment n’hem de parlar i a 
la vegada hem de ser capaqos de parlar d’altres sistemes que 
poden evitar aquestes grans superfícies cremades. 

El tercer problema és el més dolorós, la perdua de vides, 
l’afectació d’hhbitats i d’explotacions agricoles i ramaderes. 
Jo crec que nosaltres també hem de fer una anhlisi, i dir-ho, 
que viure en determinades zones i en determinades condi- 
cions significa un repte al risc de supervivkncia. Els ho dic 
després d’haver sobrevolat moltes urbanitzacions i mofts 
focs. Crec que hem de fomentar, primer, un pla d’autapro- 
tecciú per a aquestes zones i, a la vegada, arribar a un acord 
amb els diferents colkgis professionals que hi treballen 
-doncs, des d’arquitectes, aparelladors, etchtera- per elabo- 
rar unes propostes que facilitin ..., o que dificultin que aixb 
ens segueixi succeint. 

I el quart problema detectat, i que probablement ks un 
problema que és el que ha estat mCs citat, 6s la millora de la 
coordinació en el front del foc. Pel que respecta a nosaltres, 
jo voldria desmentir o voldria aclarir alguns thpics; diu: 
<<No, 6s que hi ha dos caps que manen.>> Jo els he de dir que 
el Departament d’Agricultura, igual que ho vaig citar en la 
compareixenqa en comissi6, el Departament d’ Agricultura, 
tots els nostres efectius, tots, incloses Ies ADF, i esta perfec- 
tament dibuixat en I’Infocat, tots, autornhticarnent, quan hi 
ha foc, depenen del Departament de Governació; per tant, en 
cap cas es pot dir que hi ha dos comandaments, en absolut. 
Al dibuix, si vostlPls llegeixen l’hfocat i a la vegada lle- 
geixen tot el nostre esquema de funcionament, veuran que 
est& perfectament estructurat, 

Si que he de reconhixer -com els ho vaig reconhixer- 
que hi havia hagut un problema amb les agrupacions de de- 
fensa forestal i en el tema dels voluntaris ocasionals en l’as- 
pecte d’atansament al foc, que ha estat un efecte absolu- 
tament mechnic, que jo crec que fins i tot no es pot atribuir 
ni a cap mena de descoordinació, perb sí que ..., per exemple, 
a Santa Coloma de Farners ha generat unes fortes critiques 
el fet que als voluntaris, a les agrupacions de defensa fores- 
tal, no se’ls va deixar atansar al foc, perque Protecció Civil 
tenia ordres de no deixar passar cap persona civil en el foc, 

Bé, a aquest respecte jo crec que hi hem de treballar; ja 
vaig anunciar que estavern treballant en un uniforme per a 
les ADF -no un uniforme ..., a lb  de dir, de cos, sinó senzi- 
llament una granota que els distingeixi- i crec que podem 
millorar, perb si que en aquest aspecte em remetria -potser 
perque tB  més cornpetencies i en aquest cas té les competen- 
cies i ja ha explicat el que corresponia al cas- a la interven- 
ció de ia consellera. 

Ara, sí que voldria fer una conclusi6 davant tots vastes. 
Hi ha un sentiment, hi ha un sentiment general, un consens 
general -llegia en un article l’altre dia- per atribuir la res- 
ponsabilitat del foc a l’Adrninistraci6 i, sense cap mena de 
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dubte, I’Administració és qui més en t6. Pecb també voldria 
fer una crida a tots vostks, a tots els parlamentaris i a la po- 
blació en general que, tot i que pugui haver-hi una major 
responsabilitat en el tema de prevenció i extinci6 de focs en 
l’Administraci6, no hi ha cap mena de dubte que si aquesta 
responsabilitat no és compartida adequadament per tots els 
nivells de l’Administraci6 i per tots els ciutadans de Catalu- 
nya, el problema del foc hi serii sempre, tot i que he de dir 
que, a casa nostra, com a clima mediterrani, que 6s un clima 
molt ric ... L’aaltre dia el doctor Folch feia una cornparaci6 
absolutament afortunada; deia: <<Miri, nosaltres tenim un cli- 
ma que 6s corn la porcellana de Skvses i ,  6s clar, no es pot 
tractar com un plat de Durdex, sempre tindrh més accidents 
i sempre haurem de tenir molta més cura>>, perb si que 6s 
cert que tot i que aquest risc, per aquesta fragilitat del nostre 
sistema, existeixi, no hi ha cap mena de dubte que si fóssim 
capaqos entre tots de trobar aquesta f6rmuIa en quk s’impli- 
quessin tots i cadascun dels ciutadans de Catalunya, i evi- 
dentment sense ..., corn els he dit abans, i vull repetir-ho, 
perquh aquest mati, en un programa de rhdio, em dkien: <<Es 

que vost5, a travks del fum de dir que la responsabilitat és de 
tots, eludeix les seves.>, Na, no, escolti, les responsabilitats 
que jo tinc s6n res que els he exposat, les sotmeto a la seva 
anitlisi, a la seva aprovaci6 o reprovaci6, ja m’ho manifesta- 
ran. Perh sí  que els voldria dir que si aquest Parlament no 6s 
capaq, O entre tots no som capaps de conscienciar tothom, 
tots i cada un dels ciutadans de Catalunya del problema del 
foc, aquest és un problema que ens eostarh molt de resoldre. 

Moltes gracies per la seva atenció. 
EI Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyar conseller. 
Senyores i senyors diputats, em plau comunicar que 6s 

present a la llotja de convidats el lieutenapzt governor de 
l’estat de Califbrnia, el vice-governador de I’estat de Cali- 
fbrnia i al mateix temps president del Senat de Califbrnia, el 
senyor Lea McCarthy, al qual des d’aquí dirigeixo una salu- 
taci6. (Aplaudiments.) 

La sessió continuari dema st les deu del matí. 

(La sesxib se susp2n a tres quarts de dues del migdia i 
nou minuts.) 
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